

# Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XL Nr. 8825

Miercuri 23 iunie 1971

8 PAGINI — 40 BANI

## VIZITA DELEGAȚIEI DE PARTID ȘI GUVERNAMENTALE ROMÂNE CONDUSE DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU ÎN R. P. MONGOLĂ



### CONVORBIRI OFICIALE

Marți, 22 iunie, au avut loc convorbirile oficiale între delegația de partid și guvernamentală a Republicii Socialiste România, condusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, și delegația de partid și guvernamentală a Republicii Populare Mongole, condusă de tovarășul Jumjaaghiin Tedenbal, prim-secretar al C.C. al P.P.R.M., președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Mongole.

Au participat tovarășii Ion Gheorghe Maurer, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului de Miniștri, Manea Mănescu, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Stat, Dumitru Popa, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului municipal București al P.C.R., primarul general al Capitalei,

Ion Iliescu, membru supleant al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., George Macovescu, membru al C.C. al P.C.R., prim-adjunct al ministrului afacerilor externe, și Sandu Ioan, ambasadorul Republicii Socialiste România la Ulan Bator.

Din partea mongolă au participat tovarășii Jamsaranghiin Sambu, membru al Biroului Politic al C.C. al P.P.R.M., președintele Prezidiului Marelui Hural Popular al R. P. Mongole, Demchighiin Molomjanț,

membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.P.R.M., Sonomin Luvsan, membru al Biroului Politic al C.C. al P.P.R.M., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Tsevegjavın Puntagorov, membru al C.C. al P.P.R.M., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Lodonghiin Rincin, membru al C.C. al P.P.R.M., ministru al afacerilor externe, și Damdinnerghiin Bataa, ambasadorul R. P. Mongole în Republica Socialistă România.

### Recepție oferită de tovarășul Nicolae Ceaușescu și soția sa, Elena Ceaușescu

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, și soția sa, Elena Ceaușescu, au oferit marți seara o recepție în onoarea Comitetului Central al Partidului Popular Revoluționar Mongol, al Prezidiului Marelui Hural Popular și al Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Mongole.

La recepție au participat tovarășii Jumjaaghiin Tedenbal, prim-secretar al C.C. al P.P.R.M., președintele Consiliului de Miniștri, și soția sa, Anastasia Filatova Tedenbal, Jamsaranghiin Sambu, membru al Biroului Politic al C.C. al P.P.R.M., președintele Prezidiului Marelui Hural Popular al Republicii Populare Mongole, Tsagaanlamin Dughersuren, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.P.R.M., cu soția, Njamin Jagvaral, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.P.R.M., Sonomin Luvsan, membru al Biroului Politic al C.C. al P.P.R.M., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Damdindjavın Maidar, membru al Biroului Politic al C.C. al P.P.R.M., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Demchighiin Molomjanț, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.P.R.M., Badamin Lhamsuren, membru supleant al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.P.R.M., Tsevegjavın Puntagorov, membru al C.C. al P.P.R.M., vicepreședinte al Con-

siliului de Miniștri, Lodonghiin Rincin, membru al C.C. al P.P.R.M., ministru al afacerilor externe, Tედendambin Gotov, secretarul Prezidiului Marelui Hural Popular, precum și ambasadorul Republicii Populare Mongole la București, Damdinnerghiin Bataa.

Din partea română au fost prezenți tovarășii Ion Gheorghe Maurer, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului de Miniștri, Manea Mănescu, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Stat, Dumitru Popa, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului municipal București al P.C.R., primarul general al Capitalei, Ion Iliescu, membru supleant al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., George Macovescu, membru al C.C. al P.C.R., prim-adjunct al ministrului afacerilor externe, și ambasadorul României la Ulan Bator, Sandu Ioan.

Au participat, de asemenea, membri ai C.C. al P.P.R.M., ai Marelui Hural Popular și ai Consiliului de Miniștri, conducători de organizații obștești și instituții centrale, generali și ofițeri superiori. Au fost de față șefii misiunilor diplomatice acreditați la Ulan Bator, corespondenți ai presei străine.

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă cordială.

### Printre muncitorii de la Combinatul industrial din Ulan Bator

Marți după-amiază, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu soția sa, Elena Ceaușescu, și membri ai delegației române au fost oaspeții Combinatului industrial din Ulan Bator, una din primele unități ale tinerei industriei socialiste mongole.

Creat în anul 1934, combinatul, care prelucerează una din principalele bogății ale Mongoliei — produsele animaliere — a jucat un rol

însemnat atât în dezvoltarea industrială a țării, cât și în formarea clasei muncitoare mongole. Mica întreprindere de la începutul deceniului al IV-lea a devenit astăzi un important complex industrial, care reunește nouă unități de producție, cu peste 5.000 de muncitori.

La intrarea în combinat — dea-

(Continuare în pag. a III-a)



Într-una din secțiile importantului complex industrial

## ÎN DEZBATERE PUBLICĂ:

### Proiectul de lege privind ÎNCADRAREA ȘI PROMOVAREA ÎN MUNCĂ A PERSONALULUI DIN UNITĂȚILE SOCIALISTE DE STAT

(PAGINA A VI-A)

ÎN ZIARUL DE AZI

### OMUL FAȚĂ ÎN FAȚĂ CU EL ÎNSUȘI...

● O ELOCVENTĂ MĂRTURIE A FORȚEI PARTIDULUI COMUNIST ÎN ANII ILEGALITĂȚII ● SFIRȘIT DE AN ȘCOLAR ÎN ÎNVĂȚĂMINTUL DE PARTID ● VALORIFICAREA SUPERIOARĂ A REURSELOR MINIERE — PROBLEMA DE PRIM ORDIN ÎN JUDEȚUL SUCEAVA

### Celei de-a X-a sesiuni a Comitetului Executiv al Organizației de solidaritate cu popoarele afro-asiatice

DAMASC

Am deosebită plăcere să adresez un cald salut participanților la lucrările celei de-a X-a sesiuni a Comitetului Executiv al Organizației de solidaritate cu popoarele afro-asiatice.

Folosesc acest prilej pentru a exprima sentimentele de solidaritate și sprijin ale poporului și guvernului român cu lupta popoarelor din Africa și Asia, împotriva imperialismului și a politicii sale de forță, dictat și agresivitate, împotriva colonialismului, neocolonialismului și a oricăror forme de

discriminare rasială, pentru dezvoltarea economico-socială de sine stătătoare a acestor popoare și respectarea dreptului lor de a-și hotărî singure soarta, fără nici un amestec din afară, pentru apărarea și consolidarea libertății și independenței naționale.

Adresez, totodată, sesiunii dumneavoastră cele mai bune urări de succes în dezvoltarea și întărirea solidarității dintre popoarele afro-asiatice, în lupta pentru triumful cauzei libertății, păcii și progresului social.

ION GHEORGHE MAURER  
Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România

## Buna întreținere a culturilor prășitoare — SARCINĂ DE IMPORTANȚĂ HOTĂRÎTOARE ÎN CONDIȚIILE ACESTEI VERI

În această primăvară, ploile alternted cu timpul călduros, au favorizat dezvoltarea plantelor. Pentru a se asigura obținerea unor recolte mari trebuie executate la timp prășile mecanice și manuale corespunzător cerințelor fiecărei culturi. Deel, o dată cu încheierea pregătirilor în vederea recoltării grâului, unitățile agricole trebuie să acorde cea mai mare atenție lucrărilor de întreținere pe cele peste 3.100.000 ha cultivate cu prășitoare: porumb, floarea-soarelui, sfeclă de zahăr, cartofi și altele.

Potrivit datelor existente la minister, până marți 22 iunie, în cooperativă agricole prășia a două a fost executată în proporție de 91 la sută la floarea-soarelui, 69 la sută la porumb. S-a trecut și la executarea prășiei la treia care la sfeclă de zahăr a fost făcută pe 68 la sută din suprafețe. Rezultatele bune — în cooperativă agricole unde s-au obținut — se datorează aplicării acordului global ca formă de retribuție a muncii. Caracterul lui stimulant, cunoașterea cu precizie de către cooperatori a producției și a veniturilor ce le vor obține, a determinat participarea lor activă la executarea lucrărilor de întreținere a culturilor prășitoare. Imaginea generală pe care o oferă cimpul în toată țara duce la concluzia că culturile sînt mai bine întreținute, se lucrează mai mult, mai bine, că s-a statornicit o strînsă cooperare între cooperatori și mecanizatori.

Cu toate rezultatele de până acum, la Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare, Silviculturii și Apelor se apreciază că, față de timpul înaintat în care ne găsim, față de starea de vegetație a culturilor și gradul de imbursenire a terenurilor, în unele unități agricole, lucrările de întreținere sînt întinzate. Prășia la două la porumb, de exemplu, este întîrziată în cooperativă agricole din județele Constanța, Dolj, Arad, Neamț, Dimbovița, Ar-

geș, Prahova, Bacău, Maramureș, Bistrița, Suceava, Cluj, iar la floarea-soarelui — în cele din județele Argeș, Prahova, Arad și Constanța. Această situație impune ca în fiecare unitate agricolă să fie luate măsuri tehnice și organizatorice în vederea folosirii cu randament maxim a tractoarelor și utilajelor agricole, mobilizării tuturor cooperatorilor la prășit.

Raidul nostru, organizat în județele Alba, Vaslui, Dimbovița și Ialomița a scos în evidență atât preocuparea organelor agricole, a consilierilor de conducere din cooperativă agricole, a specialiștilor și cooperatorilor pentru grăbirea lucrărilor, cât și unele neajunsuri care se manifestă în această prîvință.

Desigur, executarea la timp a lucrărilor de întreținere a culturilor este determinată în principal de modul cum a fost organizată aplicarea acordului global. Dar se cere, totodată, ca pe baza unei temeinice organizări a muncii, să se asigure condițiile materiale ca toate lucrările să se poată executa la timp. Cu prilejul raidului nostru am întîlnit nu-

meroase asemenea exemple care demonstrează că președintele, specialiștii, șefii de fermă și brigadierii au înțeles această necesitate, organizează și conduc competent munca oamenilor.

În multe din cooperativă agricole din județul Alba, de exemplu, forța de muncă este judicios utilizată, cooperatorii participă în masă la efectuarea lucrărilor de întreținere a culturilor. Ca urmare, în unitățile respective efectuarea prășiei a doua la porumb, cartofi și sfeclă de zahăr este pe termen lung. Un popas la Sîncel, cooperativă cu mari suprafețe de teren care s-a remarcat însă în ultimii ani prin rezultate modeste, urmare a unor multiple deficiențe de organizare și conducere a activității. „Acum lucrările au pornit pe un drum bun, afirmă inginerul Gheorghe Popescu. Aplicarea acordului global, distribuirea mijloacelor mecanizate pe formații de lucru își arată roadele. Participarea la muncă este bună. Prășia a doua la cartofi și sfeclă de zahăr este pe termen lung”. Și în județul Ialomița organizarea temeinică a muncii a constituit factorul dinamizator în ce privește executarea lucrărilor de întreținere a culturilor. Ca urmare, în nume-

Const. SOCI, V. IANCU, St. DINICĂ, L. CIUBOTARU corespondenții „Scînteii”

(Continuare în pag. a III-a)

### Președintelui Comitetului Național al Frontului Unității Poporului din Republica Populară Polonă Profesor dr. JANUSZ GROSZKOWSKI

VARȘOVIA

Cu prilejul alegerii dumneavoastră în funcția de președinte al Comitetului Național al Frontului Unității Poporului din Republica Populară Polonă, vă adresez, în numele Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste din Republica Socialistă România și al meu personal, calde felicitări și urări de succes în îndeplinirea misiunii ce v-a fost încredințată.

Sînt convins că dezvoltarea relațiilor de colaborare dintre Frontul Unității Socialiste și Frontul Unității Poporului va contribui la întărirea pe mai departe a prieteniei și colaborării multilaterale dintre țările și popoarele noastre.

NICOLAE CEAUȘESCU  
Președintele Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste din Republica Socialistă România

### Alteței Sale Regale Marele Duce JEAN DE LUXEMBURG

LUXEMBURG

Folosesc prilejul Zilei naționale a Marelui Ducat de Luxemburg, pentru a adresa Alteței Voastre calde felicitări și urări de fericire personală, de bunăstare poporului luxemburghez.

NICOLAE CEAUȘESCU  
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

Consiliul Național al Frontului Unității Socialiste din Republica Socialistă România a trimis Consiliului Consultativ al Frontului Popular din R. P. Chineză o telegramă de condoleanțe în legătură cu înțetarea din viață a vicepreședintelui Comitetului pe întreaga Chină al Consiliului, Sie Ciue-tai.



# FAPTURI DIVERSE

## La început a fost curiozitatea

De obicei, cine vrea să învețe șoferia vrea să știe și să vadă și cum funcționează sistemul și angrenajele al motorului, declanșate de comenzi de la volan. Și nu este imposibil. O demonstrație elevii școlii profesionale și ai școlii de maștri din cadrul Grupului școlar auto din București, strada Volonului 29.

Sub îndrumarea unor cadre didactice de specialitate, ei au început mai întâi să desfacă „în patru” unele motoare scoase din uz, pentru a le „recompune” apoi în așa fel încât să se poată urmări „pe viu” modul de funcționare. Așa au realizat, bunăoară, instalația de frinare S.R. 211, instalația de alimentare a motoarelor Diesel sau chiar unele tipuri de motoare întregi secționate. Funcționând „în gol”, după dorință, ele merg, de fapt, în plin, alcătuit acum un original laborator pentru pregătirea viitorilor șoferi, mecanici și maștrii auto. Un laborator pe care, totuși, din simplitate curiozitate, el l-au înzestrat cu aparatură în valoare de peste 100.000 lei.

## Furt de lumină

Nu demult, Serviciul economic din cadrul Inspectoratului Județean de miliție Dimbovița, împreună cu un grup de specialiști de la exploatarea electroenergetică locală, au întreprins un control „pe firul” unor rețele și instalații electrice de proveniență dubioasă. Cu acest prilej, au căzut pe bec autorii a 15 infracțiuni (10 pentru instalații executate fără autorizație și consum clandestin de energie electrică și 5 pentru posesia unor materiale ce nu puteau fi procurate decât pe căi ilegale). Impricinații urmează să suporte consecințele legii. Printre altele, au fost confiscate și predate Exploatării electroenergetice Dimbovița 850 de becuri cu vapor de mercur, 559 de bobine de c.c., 20 de lămpi de diverse tipuri și 80 m de cablu electric subteran, a cărui valoare se ridică la peste 180.000 lei. Totodată, tehnicienii exploatării electro-energetice au aplicat 12 amenzi, însumând în total 10.000 lei.

## Ursuleții n-au uitat...

În anul 1969, lucrătorii Ocului silitic Comandău (Covasa) au găsit trei pui de urs în câmpul de lângă cîmpul de muncă. Unul din ei avea un picior fracturat. Tehnicianul Bela Laszlo s-a oferit să-i „înfițeze” pînă vor deveni mai marișori. Cu o deosebită atenție s-a ocupat de ursulețul cu picior fracturat. După două săptămâni, rana acestuia s-a vindecat repede. Când cei trei ursuleți au ajuns la „majorat”, au fost încredințați grădini zoologice din Sf. Gheorghe. Din când în când, Bela Laszlo vine să-i viziteze. Înțelegerea și înțelegerea dată emoționantă. Ursii îl recunosc de îndată, vin la plasa de sîrmă și (ceea ce nu-și permit față de nimeni altcineva) se lasă mîngiați.

## Balneologie la... Alexandria

Totul a pornit de la un izvor de apă minerală descoperit în comuna Mavrodin (Teleorman). Un firicel de apă care, aparent, nu prezenta nici o impuritate, exploatarea sa nefiind rentabilă. Nu s-ar putea însă — s-au întrebat specialiștii — ca în zona înconjurătoare să existe și alte surse cu un debit mai bogat? Cercetările, pe o perioadă de timp, au început de îndată indicau asemenea posibilități la Alexandria. S-a hotărît sondarea terenului. Lucrările de foraj, efectuate chiar în curtea noului spital sifit în comuna Mavrodin, au încheiat, de curând, cu succes. La adâncime de aproximativ 300 de metri, s-a dat de un izvor artesian de apă minerală clorură sodică destinată curei externe. După discutarea rezultatelor favorabile, s-a decis realizarea unei centrale la modalitățile de aplicare a acestuia, colective de lucrători din aparatul Ministerului Comerțului Interior, CENTROCOP și U.G.S. au fost deplasate în toate județele țării unde, împreună cu forurile locale (comitetele executive ale consiliilor populare, reprezentanții comerțului de stat, ai cooperărilor de consum, ai sindicatelor), au pornit la reorganizarea cantinelor în spiritul legii. Activitatea continuă. În multe locuri s-au înregistrat realizări laudabile. Un rol important l-a jucat în această privință existența unor unități bune, cu experiență și profil identic sau apropiat cu cel al cantinelor-restaurantelor preexistente, precum și colaborarea dintre conducerea de întreprinderi, sindicate, forurile categorice locale. Din această categorie face parte, de pildă, cantina de la fabrica de încălțăminte „Clujeana” din Cluj, cu circa 800 de abonați, care dispune și de două bufete în incinta întreprinderii și asigură buna aprovizionare a muncitorilor. Zece cantine mari din București, de la Combinatul de confecții și tricotate, fabrica de încălțăminte „Progresul”, I.D.E.B., întreprinderea de

## Pescuit periculos

Aflându-se la lucru pe cîmp, în apropierea unui prîu, Ioan Corlăciuc, în vîrstă de 19 ani, din comuna Botoșani, a prins, în clipa următoare, s-a dezlănțat o explozie care l-a umplut fata de cîmbur. Transportat de urgență la spitalul din Botoșani, a fost supus unei intervenții chirurgicale. Din păcate însă, medicii nu i-au mai putut salva ochiul stîng. Iată unde poate duce imprudența.

Rubrică redactată de: Dumitru TIRCOB Gheorghe POPESCU cu sprijinul corespondenților „Scinteia”

# SFÎRȘIT DE AN ȘCOLAR ÎN ÎNVĂȚĂMÎNTUL DE PARTID

Acum, la încheierea anului de studiu în învățămîntul de partid, organizațiile de studiu industriale și instituțiile, convorbirile finale oferă un excelent prilej de a profunziona probleme de majoră actualitate ale politicii interne și externe a partidului nostru, de a reliefa miezul politic și ideologic al metodei și de a desprinde concluzii valoroase pentru activitatea practică în economie, ca și în viața socială, în toate sectoarele construcției socialiste. Aceasta cu atât mai mult cu cît lectorii, propagandistii, toți participanții la învățămîntul de partid beneficiază în prezent, din plin, de marea bogăție de idei cuprinse în documente recente de partid și în primul rînd în expunerea secretarului general al partidului la adunarea solemnă consacrată sărbătorii semicentenarului P.C.R., — idei care obligă la studiu aprofundat, la adîncă reflecție și, totodată, la acțiune dinamică, eficientă pentru îmbunătățirea întregii activități.

Participanții la mai multe convorbiri, am reținut, ca o notă caracteristică, efortul de a pătrunde sensul politicului partidului, de a deslăși noul, elementele ei originale, de a elucida, de pe pozițiile partidului nostru probleme fundamentale ale metodei pe care o străbatem. Cum e și firesc, aspectele teoretice și practice privind rolul partidului de conducător politic și operel de față în societățile socialiste multilaterale dezvoltate, căile întinării acestor rol au fost frecvent abordate, dezbătute pe larg. O apreciere pozitivă merită discuțiile purtate de studenții secției construcție de partid a universității „Șerale de marxism-leninism” din municipiul Ploiești. Examenul lor de sfîrșit de an s-a desfășurat, de fapt, sub forma unui reușit colocviu în jurul modalităților prin care P.C.R. își exercită rolul conducător în epoca actuală. Este demn de remarcă nivelul și seriozitatea asupra unor probleme de cea mai mare actualitate, care se află în centrul preocupărilor partidului, cum ar fi: însușirea științei conducerii, identificarea și aplicarea în mod adecvat a tradițiilor sociale și intervenția hotărîtoare pentru eliminarea fenomenelor negative, crearea tuturor condițiilor pentru promovarea noului, astfel ca acțiunea legii dialecticii să se manifeste în stînga și în dreapta, pe baza unei dirijări conștente, promovarea consecventă a criticii și autocriticii, amplificarea dialogului cu masele largi ale poporului ș.a. Și toate acestea probleme nu le-au discutat în mod abstract, ci în legătură cu modalitățile concrete prin care înseși organizațiile de partid, din care fac parte, se străduiesc să le dea curs în viața diferitelor colective de oameni al muncii din orașul Ploiești.

Ceea ce a caracterizat dezbaterile a fost conținutul bogat, o certă finalitate practică. De un larg interes s-a bucurat, în timpul desfășurării multor activități finale din cadrul învățămîntului de partid, problematica perfecționării continue a organizațiilor socialiste noastre, ca obiectiv esențial al etapei actuale. La comitetul de partid al Combinatului siderurgic Hunedoara aceste probleme au constituit mai întîi obiectul unei consultații pentru propagandist și apoi al mai multor dezbateri în cercurile din secțiile combinatului. Notăm faptul că discuțiile nu s-au mărginit la enumerarea multor probleme, ci au avut în ultimul rând în țara noastră pentru perfecționarea structurilor economice și politice, ci au analizat conținutul lor, au scos în evidență concepția proprie a partidului nostru cu privire la perfecționarea societății, concepție potrivit căreia această perfecționare se realizează nu prin reforme, care, în mod inevitabil, sînt urmate de perioade mai mari sau mai mici de încremîntare a structurilor, ci ca un proces continuu de adaptare a formelor de organizare și conducere a societății la realitățile dinamice ale vieții materiale și spirituale.

În numeroase unități economice, una din convorbirile finale a fost consacrată relieării caracteristicilor proprii actualului plan cincinal, importanțelor sale economice și politice, care le va determina realizarea prevederilor sale în diferite domenii. Am constatat, în mai multe locuri, efortul susținut de a desprinde, o dată cu trăsăturile generale ale dezvoltării economice și social-culturale a țării în perioada 1971-1975, și obligațiile, responsabilitățile directe ce revin din acest amplu program diferitelor categorii de cursanți. Iată,

de pildă, dezbaterile pe tema calificării produselor, la care au participat recent proiectanții și ceilalți cursanți din serviciile tehnice ale Uzinei de vagoane din Turnu Severin. Alegerea temei a fost inspirată, în primul rînd, de exigențele mereu mai înalte pe care le ridică partidul în acest cîmp în fața tuturor lucrătorilor din industria constructoare de mașini. Ea a avut însă și un „impuls” imediat, stringent: dezvoltînd substanțial producția de vagoane, inclusiv cea pentru export, uzina amintită a primit în ultimul timp, de la beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-



La Brașov, cu telefericul spre Tîmpa

de pildă, dezbaterile pe tema calificării produselor, la care au participat recent proiectanții și ceilalți cursanți din serviciile tehnice ale Uzinei de vagoane din Turnu Severin. Alegerea temei a fost inspirată, în primul rînd, de exigențele mereu mai înalte pe care le ridică partidul în acest cîmp în fața tuturor lucrătorilor din industria constructoare de mașini. Ea a avut însă și un „impuls” imediat, stringent: dezvoltînd substanțial producția de vagoane, inclusiv cea pentru export, uzina amintită a primit în ultimul timp, de la beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-



La Brașov, cu telefericul spre Tîmpa

de pildă, dezbaterile pe tema calificării produselor, la care au participat recent proiectanții și ceilalți cursanți din serviciile tehnice ale Uzinei de vagoane din Turnu Severin. Alegerea temei a fost inspirată, în primul rînd, de exigențele mereu mai înalte pe care le ridică partidul în acest cîmp în fața tuturor lucrătorilor din industria constructoare de mașini. Ea a avut însă și un „impuls” imediat, stringent: dezvoltînd substanțial producția de vagoane, inclusiv cea pentru export, uzina amintită a primit în ultimul timp, de la beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-

presupunem — au fost adresate în mod direct, în primul rînd, de către beneficiarii săi de peste hotare, cîteva scrisori care — așa cum se ex-



La Brașov, cu telefericul spre Tîmpa

# RECLAMAȚII SESIZĂRI RĂSPUNSURI

## TOATĂ ZIUA... PE LINGĂ ASCENSOR!

La 1 mai 1970 a fost dat în folosință blocul nr. 14 din str. Macaralei nr. 52, sector 4 București. Clădirea are 10 etaje și fireș era ca, o dată cu instalarea locativilor în apartamente, să fie dat în folosință și liftul. Acest lucru nu s-a întimplat însă decît după 7 luni. Dar, spre dezamăgirea locativilor, liftul s-a defectat. După reparare, cu unu cu vai a mai funcționat 2 luni, iar de la 20 martie a.c., de cînd i s-a ars motorul, a intrat din nou în repaus. Și de atunci, în pofida reclamațiilor la I.A.L., la societatea de locații și comitetul de bloc, ascensorul a rămas nemisicat. E drept, I.A.L. ne-a răspuns că sînt necesari 3.000 de lei pentru reparare, însă, cu toate că banii s-au strîns, nu s-a întreprins nimic. Se zice că pretențiile materiale pentru reparat au crescut. Noi, locatarii, sîntem de părere că ar fi cazul să se vorbească mai puțin și să se repare de urgență liftul. Nu de alta, dar pentru mulți dintre noi ascensorul pînă la etajul 10 sînt diavolul.

**D. BADULESCU și alți 18 locatari al blocului 14, str. Macaralei — București**

## BALASTUL... NEGLIJENȚEI

Cetățenii din cartierul nostru au hotărît, în urma acordului Consiliului popular municipal Timișoara, să amenajeze și să repare trotuarele. Dar șantierul de drumuri al municipiului nu creștea greșită. Astfel, pe cîteva străzi a repartizat ciment, dar nu și balastul necesar; în alte locuri s-a dat balast, dar nu și ciment. Așa sînd lucrurile, pe nici una din străzile din cartier nu s-au început încă lucrările de amenajare a trotuarelor. Am făcut nemulțumite demersuri la șantierul de drumuri, însă de fiecare dată sîntem aminați: „Luna viitoare veți primi și restul de materiale”. Au trecut aproape 4 luni, timp în care o parte din materialele distribuite s-au și degradat. Specialiștii apreciază că cimentul, după aflat vreme, nu mai face priză, deci nu mai poate fi folosit. Rămîne de văzut cine va suporta consecințele unei asemenea sistem defectuos de lucru!

**Ioan NEȘIU cartierul Ronajii — Timișoara**

## UN SPAȚIU INESTETIC ÎN CENTRUL CAPITALEI

Institutul în care lucrez — IPROMET — se află pe strada 13 Decembrie (colț cu Calea Victoriei) și are ferestrele orientate spre locul unde a fost clădirea Teatrului Național. Acum cîteva ani, gospodăria sectorului 7 a transformat acest teren vîrnat într-o grădiniță imbiatoare. Din păcate, acest colț verde din mijlocul Capitalei a avut o existență scurtă. Prin aprilie, în pârcelețul care abia începuse să înverzească au apărut niște bulldozere care au distrus fîntina, bazinul înconjurător, peluzele de verdeață. Cîteva camioane au adus mai multe plăci de beton, nisip, pietriș și ciment, după care aici s-a construit o platformă a cărei utilitate n-o cunoaște nimeni. Spațiul înconjurător s-a transformat în depozit de gunoale. Cetățenii asteptă înșă ca acest spațiu să i se dea măcar provizoriu o formă.

**Ing. Gh. BANU IPROMET — București**

## SE AȘTEAPTĂ SACAU

De vreo 10 ani, cînd se apropie vara, o secetă cîmplită se instalează în locuințele de pe străzile Kogălniceanu, Kiseleff, Climpului, Ca-

lea Juliu și altele din Turnu Severin; robinetele rămîn uscate, ruginesc, iar cetățenii trebuie să care apa potabilă cu gălețele de la o fîntînă aflată la distanța de 2 km. În alți ani, se mai întimpla ca noaptea să ajungă apă și în cartierul nostru. Nu dormeam, pîndeam cînd începea să curgă apa și strîngeam rezerve în toate vasele din casă. Anul acesta, însă, nu am curge apă nici noaptea. Și se apropie căldurile. Nici nu știm de unde să mai facem rost de apă pentru gătit și spălat. La numeroasele sesizări făcute de cetățeni la consiliul popular municipal s-a răspuns doar cu promisiuni și cu sfatul „aveți răbdare”. Oare cîți ani trebuie să mai treacă pentru a se rezolva problema alimentării cu apă a cartierului nostru? Dacă ni se pretinde totuși să plătim pentru apă, să se pună în funcție măcar niște sacale sau să se sape o fîntînă mai aproape de locuințe.

**Aurel VIȘAN și alți 27 de locatari din Tr. Severin**

## VA „MERGE”, SAU NU TRANSPORTUL ÎN COMUN?

Într-o scrisoare mi s-au sesizat o serie de deficiențe în circulația autobuzelor care fac legătura între Bocșa Română și Bocșa Montană. Aceste autobuze circulă la intervale de două ore, iar uneori chiar la 3-4 ore. Din această cauză cetățenii pierd mult timp, călătorind în condiții proaste. Semnalul-l se aceste deficiențe, conducerea I.G.O. Bocșa ne răspunde că într-adevăr în unele perioade ale zilei (8-10 și 18-20) autobuzele circulă la intervale mai mari din cauză că sînt retrase, prin rotație, pentru alimentarea. Situația se va ameliora în cursul lunii iulie, cînd va fi dat în folosință o stație de alimentare chiar la capătul liniei. Conducerea întreprinderii începe apoi să enumere o serie de cauze „din afară”, care împiedică buna desfășurare a transportului în comun: lipsa de piese de schimb, de benzină, uzura înaintată a autobuzelor, o barieră de cale ferată care stă zilnic închisă 180 de minute. Desigur, acestea sînt dificultăți reale și se simte nevoia unui sprijin serios din partea organelor județene pentru înlăturarea lor.

## FINTINILE CU APA TULBURE

Cu ani în urmă, pe străzile 23 August, Spicului și altele din Sebeș au fost forate și amenajate mai multe fîntini, din care locuitorii se aprovizionează cu apă potabilă. Neașteptat însă, în timpul s-au degradat. Cetățenii din cartierul Mihai Viteazul, Ștefan cel Mare, Cioablii și Mureșului sînt astfel nevoiți să se aprovizioneze cu apă potabilă de la fîntinile de prin curțile vecinilor, deranjîndu-i de cîteva ori pe zi. Și asta, de ani în gir. Sebeșenii interesați au solicitat în nemulțumite rînduri organelor locale răspunzătoare refacerea fîntinilor publice, dar cererile lor au rămas fără nici un ecou. I-au sesizat și pe deputații orașeniști Ioan Bojță și Ioan Olteanu, care la rîndul lor au intervenit la consiliul popular orașenesc, dar și ei s-au ales numai cu promisiuni. Naveta cu gălețile goale, iar fîntinile astăptă ca-n poveste, o mîină harnică să le repare. Cînd le vor limpezii apele organelor locale?

**Ion STAIU str. Ștefan cel Mare 31 — Sebeș județul Alba**

schimburile de noapte, ar putea organiza defacarea gusturilor în timpul pauzei de lucru, ar putea oferi semipreparate tip „Gospodina”, ar putea lucra și pentru unități de producție în vecinătate, în primul rînd combinatul petrochimic. Bat pasul pe loc și pregătirile pentru preluarea c

# Încetineaă nejustificată în aplicarea legii privind CANTINELE-RESTAURANT

blănuți „Republica”, „Metalica”, C.P.C.S. ș.a. vor începe, de asemenea, să funcționeze în aceste zile, în subordinea comerțului. Puținele realizări de pînă acum fac evidentă o inaplicabilă încetinirea în aplicarea legii. Unele sonajde discutăm în prezent, încă de la început, colabora-

loralte cantine din Pitești. De asemenea, trebuie să arătăm că nu peste tot se manifestă înțelegerea necesară față de noul cadru în care vor funcționa aceste unități. Există cadre de conducere înclinată să ignoreze faptul că obligația de a organiza sănîne-restauran deurge dintr-o lege, că înființarea acestora trebuie să se facă în spiritul și în lera legii, în beneficiul salariaților. Iată cîteva exemple de greșită înțelegere a legii, ce ne-au fost oferite de tov. director Ion Preoteasa, din Ministerul Comerțului. La Combinatul

la fabrica de bere „Grivița” trebuia văruită și reparată ca să corespundă exigențelor igienico-sanitare. A fost văruită dar, transformată în birouri. La „Trotajul roșu” din Capitală cantina a devenit depozit de materiale, iar una din bazele Ministerului Transporturilor, cantina s-a transformat în birou de contabilitate. Există și alte situații. Necesitățile de producție au impus la uzinele „Timpuși noi”, „Electroaparați”, „Electromagnetica” din București, demolarea acestor spații, pentru a face loc unor hale industriale. După cum ne informează tov. Ion Filip, de

la Consiliul municipal al sindicatelor-București, două din aceste uzine, de dol-trani aici acoace, dispun de fondurile necesare pentru construirea de cantine noi, dar tot caută și nu găsesc fie constructorul, fie materialele necesare. Problema amenajării cantinelor-restaurant este actuală, atît în orașele mari, cît și în cele recent întrate în orbita industrializării, unde nu au existat cantine mari și nici experiență în această privință. De exemplu, în orașele Focșani și Vaslui. Ea este actuală și în unități mai mari situate în locuri izolate, de pildă, Aeroportul Otopeni. Toate aceste situații reclamă înțelegerea și colaborarea atît a forurilor locale, cît și a celor de resort. Și organele comerciale ar trebui să dea dovadă că iau în serios sarcinile ce le revin, că prețind aceste cantine, organizîndu-le în noile condiții, salariiilor vor fi mult mai bine servii, vor beneficia de o masă mai bine pregătită, mai consistentă, mai ieftină.

# ÎN VEDEREA PARTICIPĂRII LA TRAGERILE LA SORTI PENTRU TRIM. III-1971

Case de Economii și Consumații informează că unitățile sale din întreaga țară primesc pînă la data de 30 iunie a.c., inclusiv, depunerii pe libretule de economii cu dobîndă și cîștiguri în autoturisme, cu care titularii acestora pot participa la tragera la sorți pentru trimestrul III/1971. De asemenea, pînă la aceeași dată se pot efectua și depunerile pe libretule de economii pentru turism, necesare participării la tragera la sorți pentru al treilea trimestru al acestui an. După cum este cunoscut, în sfera cîștigurilor în autoturisme și respectiv cîștigurilor în excursii în străinătate, titularii acestor libretule de economii beneficiază în plus și de DOBINZI.

**AI. PLĂEȘU AI. MUREȘAN Gh. CÎRȘTEA**



# Vizita delegației de partid și guvernamentale române conduse de tovarășul Nicolae Ceaușescu în R. P. Mongolă



În timpul vizitei la școala de muzică și coregrafie

(Urmare din pag. 1)

supra cărui era arborată o mare pancartă cu inscripția: „Trăiască prietenia dintre poporul român și poporul mongol” — se aflau numeroși muncitori și muncitoare, care au făcut o caldă primire oaspeților români.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu și ceilalți membri ai delegației erau însoțiți de tovarășii Sonomin Luv-san, membru al Biroului Politic al C.C. al P.P.R.M., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R.P. Mongole, și Tედამბин Gotov, secretarul Prezidiului Mare-lui Hural Popular; în întâmpinarea venit tovarășii Demchighin Momojan, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.P.R.M., ministrul industriei ușoare și alimentare, precum și directorul general al combinatului, Dongo.

Oaspeții nu fost invitați să urmărească diferitele faze ale procesului tehnologic din secțiile de prelucrare și finisare a pielor, precum și într-o una din secțiile unde aceste piei capătă forma produselor finite ce vor fi livrate pieței.

La trecerea prin secția a oaspeților români, muncitorii aplaudă cu bucurie și căldură. Tovarășul Nicolae Ceaușescu strânge mâinile ce i se întind, se întreține prietenește cu muncitorii, interesându-se de activitatea lor. Oaspeților români le este prezentată șefa unei brigăzi frunțase pe combinat, tovarășa Amraban, deputată în Marele Hural Popular, care, din gând sentimentelor întregului colectiv, adresează un călduros bun-venit delegației române. Tovarășul Nicolae Ceaușescu o felicită pentru rezultatele obținute, urându-i noi succese în activitatea sa politică și profesională.

Oaspeții trec apoi în sala Expoziției permanente a combinatului, care oferă o imagine de ansamblu asupra celor 350 de sortimente ce se produc aici — blănuri, haine de piele, încălțăminte, diverse produse de marochinărie; aceste articole au o mare căutare pe piața internă care absoarbe jumătate din întreaga producție a întreprinderii, iar cererea lor la export este în continuă creștere.

Prezentând diversele exponate, directorul combinatului arată că acesta are frumoase perspective de dezvoltare, în lumina directivelor celulei de-al XVI-lea Congres al P.P.R.M.

În continuare are loc o discuție în cadrul căreia tovarășul Nicolae Ceaușescu exprimă dorința ca între combinatul din Ulan Bator și întreprinderile similare din București să fie stabilite o largă colaborare și schimburi de experiență.

Gazdele multumesc cu căldură conducătorului delegației române, celorlalți oaspeți pentru cinstea pe care le-au făcut-o vizitând combinatul.

În încheiere, tovarășul Nicolae Ceaușescu și soția sa, Elena Ceaușescu, semnază în Cartea de onoare a întreprinderii: „Felicităm în mod călduros colectivul Combinatului Industrial din Ulan Bator pentru rezultatele obținute în muncă și urăm tuturor muncitorilor, inginerilor și tehnici-

enilor noi succese în activitatea lor”.

A fost vizitată apoi școala de muzică și coregrafie, situată în unul din cartierele centrale ale Capitalei. Aici, oaspeții români erau așteptați de tovarășa Anastasia Filatova-Tedenbal și de tovarășul Ahmed, prim-adjunct al ministrului culturii.

Sub îndrumarea atentă a unor cadre de înaltă calificare, printre care maestri emeriti ai artei, în această școală sînt pregătiți virtuozii de mine ai muzicii și dansului mongol.

## Vizite ale tovarășei Elena Ceaușescu

Marți dimineața, tovarășa Elena Ceaușescu, însoțită de tovarășii R. Indra, soția tovarășului N. Jagvaral, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.P.R.M., și S. Tumendembel, vicepreședinte a Comitetului femeilor mongole, a vizitat muzeul de artă din Ulan Bator. Cuprinzând secții de artă veche și contemporană, muzeul prezintă exponate deosebit de valoroase, de la desene rupestre, unele din epocile de piatră și de bronz, tapiserii din timpul domniei hanilor și până la lucrări contemporane de pictură, grafică, sculptură, înfățișând scene din lupta revoluționară și din activitatea pentru făurirea noii ordini.

După ce vizitează sălile de studiu, oaspeții le este oferit un program special, în cadrul căruia mici artiști interpretează cu talent piese muzicale, dansuri mongole și străine. Ei sînt răsplătiți cu aplauze de asistență.

În încheierea programului, două interprete, purtătoare ale cravatei roșii, oferă în dar, din partea școlii, străvechi instrumente muzicale mongole tovarășii Nicolae Ceaușescu și soției sale, care, mulțumind, felicită pe profesori și elevi pentru înfăptuirile obținute și le urează noi succese în însușirea măiestriei artistice.

Reportajul vizitei a fost realizat de: **Ion MARGINEANU**, **Romulus CAPLESCU**, **Gheorghe CIOBANU**

Foto: Anghel Pasat

## Buna întreținere a culturilor prășitoare

(Urmare din pag. 1)

roase cooperative cum sînt Gh. Lazăr, Valca Ciorii, Smirna, Scinteia, Iazu, Grivița, Traian și altele, care au tolosit din plin fiecare fereastră bună de lucru, ori de cite ori ploaia le-a dat răgaz, lanurile de porumb și floarea-soarelui sînt bine întreținute și dezvoltate și promet încă de pe acum obținerea unor recolte mari. Asemenea exemple am putea da de peste tot.

Important este ca acum să se lucreze cu toate forțele la prășitul porumbului și al celorlalte culturi pentru a se folosi condițiile favorabile care există pentru obținerea unor recolte mari. Numai că, în unele locuri, președintele și alte cadre de conducere nu se ocupă temeinic de organizarea muncii. La cooperativa agricolă din Perisoru a manifestat rezerve și a procurat erbicide doar pentru 150 ha. Aceasta în condițiile în care, de pe suprafețele erbicidele s-au obținut anul trecut 5.000 kg porumb boabe la hectar. Oricum, porumbul trebuie prășit. Numai că membrii consiliului de conducere nu manifestă o preocupare suficientă pentru a organiza temeinic forța de muncă încît să se lucreze din plin din zori și pînă seara. Este atît în interesul cooperativei, cit și al fiecărui cooperatar în parte ca lucrările să fie terminate la timp. Asemenea situații se întînesc și în unele cooperative agricole din cele-

alte județe în care am organizat raidul-anchetă de față. În județul Dimbovița sînt unități agricole în care culturile sînt puternic îmburuienite, și unde porumbul, floarea-soarelui nu se dezvoltă pe măsura condițiilor naturale din acest an. În județ sînt mii de hectare care n-au fost prășite manual nicotodată. De asemenea, prășia a doua mână nu s-a executat decît pe 32 la sută din suprafață. La fel, în județul Alba, în cooperativele agricole Bucerdea Grinoasă, Fărău, Benic, Gîrbova de Sebes suprafețele prășite sînt mici, cu mult sub posibilități. Și toate acestea ca urmare a neajunsurilor ce stăruie încă în organizarea muncii. La cooperativa agricolă Vînderei, județul Vaslui, deși starea culturilor reclamă executarea operativă a lucrărilor de întreținere, pe cele 887 ha cu porumb, prășia a doua mecanică nu s-a încheiat încă, iar cea manuală s-a executat doar în procent de 70 la sută. Care este cauza? Iată părerea inginerului Florin Gafițeanu de la această cooperativă. „Există un serios potențial de muncă în unitatea noastră, dar care nu este bine folosit. Și aceasta datorită faptului că membrii consiliului de conducere nu se

## LA COMBINATUL DIN TG. JIU VOLUM SPORIT DE MATERIALE DE CONSTRUCȚII

Rampa de expediție a Combinatului de materiale de construcție Tirgu-Jiu — un adevărat triaj feroviar, unde sînt manevrate zilnic circa 500 vagoane de mărfuri — livrează în 24 de ore celor peste 8.000 de beneficiari ai săi din țară și de peste hotare 5.400 tone ciment, 600 tone var, 8 km tuburi azbociment, 17.000 mp plăci de azbociment, 800 mp panouri, 60.000 cărămizi, 30.000 tigle. Dacă numai cu cîțiva ani în urmă aici se realizau doar un milion de tone de ciment, prin marile investiții acordate în ultimii ani, prin crearea unor noi secții și fabrici, prin dublarea capacității celor existente, combinatul gorjean produce acum, anual, peste 1.950.000 tone ciment, peste 2.465 km tuburi de azbociment, 5,5 milioane mp plăci de azbociment, 30 milioane cărămizi ceramice, peste 12 milioane tigle etc.

Numai cu un an în urmă, constructorii și montorii părăseau combinatul predînd „la cheie” fabrica de ceramici și iată că, în ultimele zile „avanposturile” șantierului și-au făcut din nou apariția lîngă actualele linii care produc ciment. Au început lucrările la cea de-a treia etapă de extindere a combinatului, ceea ce va avea ca rezultat sporirea producției acestuia cu încă un milion tone ciment pe an, sîndu-l în fruntea producătorilor de materiale de construcții din țară. Aceasta va crea posibilitatea valorificării într-un grad și mai înalt a importantei resurse locale de calcar și argilă. Pentru această a treia etapă de dezvoltare, întregul utilaj necesar este produs în țară, iar prețurile de cost al construcției este mult redus, deoarece toate materialele necesare se produc chiar în cadrul combinatului.

M. DUMITRESCU  
correspondentul „Scintei”

# VALORIFICAREA SUPERIOARĂ A RESURSELOR MINIERE — A problemă de prim ordin în județul Suceava

Caracteristică pentru dezvoltarea economiei județului Suceava în anul actualului cincinal este valorificarea la un nivel superior a resurselor de materii prime existente în această zonă a țării. Astfel, alături de unele ramuri industriale cu tradiție în economia județului, cum ar fi, de exemplu, exploatarea și industrializarea lemnului, s-au creat perspective largi pentru dezvoltarea mineritului. În acest scop, statul nostru a alocat, încă din acest an, importante fonduri de investiții, care vor asigura la nivelul anului 1975 o majorare considerabilă a producției de mineruri.

Pentru a așeza lucrurile de la bun început pe făgașul dorit, ne-am preocupat să evidențiem neîntîrziat rezervele, menin să determinăm, încă din acest an, o îmbunătățire serioasă a activității în sectorul minier. Planul de măsură, la a cărui minuițioasă întocmire ne-a fost de un real folos sprijinul dat de o brigadă a Comitetului Central al partidului, ce s-a aflat mai mult timp în județul Suceava, vizează: asigurarea unui avans corespunzător în promovarea și creșterea gradului de cunoaștere a zăcămintelor prin sistematizarea activității de cercetare, întocmirea unei prognoze geologice menite să ducă la o planificare ritmică a producției, organizarea temeinică a procesului de extracție și prepararea și recuperarea mai substanțială a materialelor în concentrat.

În eforturile pentru materializarea în practică a acestor sarcini, biroul comitetului județean de partid a ajutat conducerea Combinatului minier Suceava, colectivele din exploatarea și pe geologi să examineze, rîndul lor, într-un spirit de înaltă exigență măsurile de ordin tehnic și organizatorice ce se impun. Creșterea gradului de calificare a minerilor, înfățișarea disciplinei în toate compartimentele, reducerea fluctuației de muncitori, organizarea superioară a lucrărilor de prospecțiuni și cercetare în perimetrul cunoscut, exploatarea mai rațională a zăcămintelor, folosirea intensivă a utilajelor, îmbunătățirea procesului de preparare a minerului pentru obținerea unor randamente sporite — acestea sînt numai cîteva din direcțiile în care, spre deosebire de anii trecuți, acum se acțiunează mai concret și mai eficace pe plan local.

În prezent, multe din cadrele tehnice ale combinatului, împreună cu specialiștii de la comisia economică, se află în unitățile miniere și de prospecțiuni din județ, unde se ocupă nemijlocit de echilibrarea balanței de rezerve prin intensificarea lucrărilor de foraj în zona a treia de mineralizate de la Lesu Ursului. În ce privește tehnologiile de exploatare, preparare și recuperare a metalelor din zăcămintă, ne preocupăm de adaptarea normelor de producție la condițiile specifice fiecă-

ruil abataj, în funcție de caracteristicile geologico-miniere ale zăcămintului. O asemenea măsură va duce la creșterea conținutului materialelor a brigăzilor care lucrează în domeniul extracției și la reducerea pierderilor de metal în steril. De asemenea, la Lesu Ursului acționăm pentru concentrarea producției în circa 60 de abataje, față de 80-90 abataje existente în prezent, ceea ce va determina o folosire mai judicioasă a forței de muncă, creșterea numărului de oameni în abataje, asig-

## ESTE NECESAR UN SPRIJIN MAI OPERATIV, MAI EFICIENT DIN PARTEA MINISTERULUI MINELOR, PETROLULUI ȘI GEOLOGIEI

rea unei asistențe tehnice și de specialitate competente. Măsurile luate pînă în prezent, cit și cele care se află în curs de aplicare, pentru îmbunătățirea calității minerului în subteran și perfecționarea fluxului tehnologic la instalațiile de preparare vor duce în final la creșterea gradului de recuperare a metalului din zăcămintă cu 4-5 la sută.

Dar, după cum s-a desprins și din concluziile brigăzii Comitetului Central, în cadrul sectorului minier din județul Suceava sînt încă o serie de probleme esențiale, de fond, ce nu pot fi soluționate fără sprijinul efectiv al Ministerului Minelor, Petrolului și Geologiei. Menționez că aceste probleme sînt cunoscute de către conducerea ministerului. Le amintim din nou și cu acest prilej, pentru că dorim să fim bine înțeleși că rezolvarea la timp a acestor probleme va duce la o corelare corespunzătoare între activitatea de cercetare, exploatare și prelucrare ca o condiție hotărîtoare pentru realizarea ritmică a planului de producție și la un nivel superior de eficiență. Dar despre ce este vorba?

Din insuficiența permanentă a unei activități de cercetare unitare, menite să ducă la creșterea gradului de cunoaștere a zăcămintelor, în ultima perioadă baza de materii prime a minerurilor neferoase, la zăcămintele aflate în exploatare, a înregistrat o anumită scădere. La exploatarea minieră Lesu Ursului, de pildă, în ultimii 5 ani volumul rezervelor confirmate și de către comisia republicană pentru omologarea rezervelor au scăzut față de prevederile inițiale stabilite pe baza situațiilor geologice expertizate. Oțtarea situație impune ca în zona cristali-

nului din această parte a Carpaților Orientali, unde s-au făcut îndelungate cercetări de către diferite instituții specializate, să fie definitivată o documentație sistematizată care să trateze unitatea structurală, aspectele tectonice majore și cele locale, structurile favorabile acumulării de substanțe minerale utile și altele. În felul acesta, lucrările de prospecțiuni și cercetare vor avea și o eficiență economică corespunzătoare cu investiția specifică făcută pentru fiecare tonă de mineruri puse în evidență. Aceste măsuri vor alina situația anormală din prezent cînd programarea producției se face încă în panouri insuficient cunoscute din punct de vedere geologic. Pentru rezolvarea optimă a problemelor amintite, este necesar ca Ministerul Minelor, Petrolului și Geologiei să grăbească elaborarea studiului tehnico-economic pe baza căruia la Exploatarea minieră Lesu Ursului să se poată asigura o concepție unitară asupra tehnologiei de deschidere, pregătire și exploatare. O atenție deosebită trebuie acordată și procurării utilajelor de bază necesare noii unități miniere pentru exploatarea sulfurilor din Munții Petlîmani, unitate aflată în plină construcție. Considerăm că trimiterea în județul nostru a unor cadre experimentate de geofiziieni, geochimici și geologi trebuie să constituie o preocupare de primă urgență pentru ministerul de resort. Prezența lor aici este necesară pentru a ne ajuta să înlăturăm neajunsurile care generează încă randamente scăzute în sectorul minier, să reducem consumurile încă mari de masă geologică care se înregistrează pe fiecare tonă de substanță utilă.

În atenția departamentului geologic din ministerul amintit trebuie să stea urgentarea executării unor lucrări de detaliu la zăcămintul de minere de fier de la Delnita, care să permită extragerea unei probe tehnologice și stabilirea tehnologiilor optime de valorificare. În vederea creării condițiilor tehnico-organizatorice pentru trecerea la exploatarea acestui minereu într-o perioadă mai apropiată, este necesar să se revadă studiul de inițial de etapă, astfel încît lucrările de deschidere a zăcămintului să înceapă simulan la mai multe orizonturi.

Iată cîteva argumente care trebuie să determine conducerea neîntîrziată la executarea în timp util a volumului de lucrări privind dezvoltarea mineritului din zona de bază de materii prime a minerurilor stabile de Congresul al X-lea al partidului, de noul plan cincinal, în vederea valorificării mai intense și la un nivel superior a resurselor proprii de materii prime.

Ing. Alexandru ILIESCU  
secretar al Comitetului județean Suceava al P.C.R.



## LA „ARDELEANA” — ALBA IULIA O preocupare permanentă: CREȘTEREA CALITĂȚII PRODUCȚIEI

După ce a cunoscut în cincinalul trecut o puternică dezvoltare și modernizare, prin construirea unor noi spații de producție, Fabrica de încălțăminte „Ardeleana” din Alba Iulia își concentrează în prezent forțele pe măsura sarcinilor stabilite de Congresul al X-lea al partidului, de noul plan cincinal, în vederea valorificării mai intense și la un nivel superior a resurselor proprii de materii prime.

În acest an au intrat în fabrică 15 modele noi de pantofi, dintre care 7 sînt destinate exportului. De altfel, ne spune inginerul Maria Vădeanu, directorul fabricii „Ardeleana”, noi produse au fost lansate pe piața internă și externă. De pildă, încălțăminte cu fețe din piele-box și talpă de duralex, rezistentă și flexibilă, este foarte căutată. Aceasta este un produs omologat la cererea fabricii. Același pantof bun o are și încălțăminte din pluşcor cu talpă de cauciu monolit care se produce numai de fabrică „Ardeleana”. Într-aci acest model de pantofi este foarte solicitat în prezent, am început fabricarea lui și pentru femei și copii.

Fabrica din Alba Iulia este o unitate cu tradiții și prestigiu în industria noastră ușoară. De aceea, preocuparea pentru ridicarea continuă a calității producției mobilizează interesul întregului colectiv. Pentru a îmbunătăți procedeul de lipire a fetelor pe tălpi a fost adoptată o nouă metodă, prin utilizarea, în acest scop, a unor utilaje vechi care părăseră sortite casării. Datorită calității lor, produsele fabricii „Ardeleana” Alba Iulia și-au scos din nou numele pe piața externă. În acest an, circa 45 la sută din producție este destinată exportului în 12 țări.

Ștefan DINICA  
correspondentul „Scintei”











# IN DEZBATERE PUBLICA: Proiectul de lege privind

# INCADRAREA SI PROMOVAREA IN MUNCA A PERSONALULUI SOCIALISTE DE STAT

Zilnic, pe adresa redactiei noastre continua sa soseasca tot mai multe scrisori prin care oamenii ai muncii de cele mai diferite profesii si calificari, tineri sau virstnici, isi exprimă parerea asupra proiectului de lege privind încadrarea și promovarea în muncă a personalului din unitățile socialiste de stat. În pagina de față inserăm observațiile și propunerile celor care s-au adresat, în ultimele zile, ziarului.

## CALIFICATIVELE ACORDATE SALARIAȚILOR SĂ EXPRIME JUDECATA COLECTIVULUI

Reglementarea unitară, sub toate aspectele, a încadrării și promovării personalului din unitățile socialiste de stat va aduce înconștientabil un instrument în plus în desfășurarea practică a principiului echității sociale în țara noastră. În actuala formă, textul proiectului de lege cred că mai poate fi completat și îmbunătățit. În sensul relevării mai pregnante a menirii sale, propun ca la cap. I, "Dispoziții generale" — eventual chiar în art. 2 — să se facă precizarea că:

"Prin încadrarea și promovarea în muncă a personalului se urmărește interesarea materială a acestuia și asigurarea celor mai bune condiții pentru utilizarea cu eficiență maximă a forței de muncă în toate sectoarele de activitate".

A doua chestiune asupra căreia doresc să mă opresc se referă la sistemul de apreciere. Manifestare concretă a democrației socialiste, sistemul de apreciere pe care îl promovăm pentru prima oară pe scară amplă proiectul de lege este o măsură salutară care, fără îndoială, va contribui la limitarea subiectivismului și arbitrarului în aprecierea salariilor. Cred că este necesar ca prin lege să se prevadă obligativitatea citirii și discutării fiecărei aprecieri — întocmită de colectivul desemnat în acest scop — în fața salariiilor compartimentului de muncă din care face parte cel apreciat și calificat, iar prin instrucțiuni să se prevadă și termenii precizei înaintării cărora trebuie să aibă loc aceste aprecieri publice. În felul acesta aprecierile și calificativele devin realmente emanația colectivului în care lucrează și trăiește salariatul în cauză. Colectivul de muncă al respectivului salariat îl cunoaște cel mai bine sub toate aspectele: capacitatea profesională, aptitudinile organizatorice, cinste, interes pentru bunul mers al activității, comportare în colectivul de muncă și în societate. De asemenea,

propun ca aprecierea, caracterizarea salariiilor să se înscrie printr-un act obligatoriu necesare la întocmirea dosarului pentru concurs.

În privința desfășurării concursului cred că este util să se prevadă prin lege ca în cadrul verificării candidaților precumpănătoare să fie proba — sau probele după caz — practică. Proba practică poate să fie publică, la desfășurarea ei putând să participe și alți salariați. În afara membrilor comisiei de concurs. Evident, aprecierile și propunerile asupra rezultatelor concursului revin — în exclusivitate — candidatului însuși, ale cărui hotărâri trebuie să fie însă contestabile în condițiile stabilite prin acte normative. Prin extinderea elementelor realtate verificabile de către colectiv în cadrul concursului, se amplifică obiectivitatea acestuia și o dată cu ea și prestigiul, legitimitatea unei asemenea modalități de promovare a cadrelor.

Dr. Ileana STĂNESCU  
lector universitar — București

## SĂ SE ACORDE UN ÎNȚELES UNITAR FORMULĂRII „COMPORTARE DEMNĂ ÎN SOCIETATE”

Observațiile ce le voi face vizează anumite inadvertențe din textul proiectului de lege. Art. 9 precizează, bunăoară, condițiile cumulative ce trebuie îndeplinite pentru încadrarea în muncă a personalului, între care condițiile de studii și

vechime, comportarea în activitatea profesională anterioară și în societate și rezultatele obținute la proba practică, examen sau concurs. Sototesc că, în cazurile când încadrarea în posturile vacante se face pe bază de concurs, celelalte condiții enumerate în acest text privesc numai dreptul candidaților de a se prezenta la concurs; din momentul în care s-au constatat îndeplinirea acestor condiții, iar candidatul a fost admis în concurs, încadrarea în postul vacant nu mai poate avea loc decât pe baza rezultatului obținut la concurs. Dacă s-ar considera că, în unele situații, trebuie avut în vedere — la stabilirea rezultatului concursului — și calificativul dat activității profesionale anterioare, se poate reține, între notele concursului, și acest calificativ, căruia să i se dea un anumit coeficient.

Cit privește condiția generală a „demnului comportări în societate” (art. 9 lit. c, art. 13 lit. g și art. 18), cred că — fiind prevăzută pentru orice încadrare sau promovare în muncă — contravine dreptului fundamental la muncă, recunoscut prin Constituție (art. 18) tuturor cetățenilor, chiar și celor care au avut la un moment dat comportări nedemne în societate, suferind condamnări penale sau oprirea opiniei publice. Față de acești cetățeni, care au avut abateri de la normele de comportare în societate ori persistă în asemenea abateri, de cele mai multe ori nepenale, societatea trebuie să manifeste maximum de atenție, asigurându-le încadrarea în muncă și reintegrarea în viața socială. Este semnificativ faptul că Legea nr. 1/1970 limitează sfera noțiunii „norme de comportare” la normele de comportare în muncă, condiționând răspunderea disciplinară a salariaților, inclusiv desfacerea disciplinară a contractului de muncă (art. 13 alin. 1 lit. e) de încălcarea unor „obligatii din muncă” (art. 15, alin. 1), decare numai obligatiile de muncă interesează organizarea și disciplina muncii în unitățile socialiste. În ce privește regulile de conviețuire în familie sau societate, pentru încadrarea lor sînt prevăzute alte sancțiuni, neputînd fi sancționată și prin interdicția generală de a fi încadrat în muncă la o unitate socialistă de stat.

De aceea, propun ca, în locul condiției „comportării demne în societate”, să se prevadă condiția exercitării drepturilor pe care funcția respectivă le implică (de exemplu, dreptul de a ocupa o anumită funcție, dreptul ce nu poate fi interzis decît printr-o hotărîre judecătorească definitivă, interdicția ce constituie una din pedepsele complementare prevăzute de art. 64 c.p.).

Deși din prevederile art. 7, 9 și 47 din proiect rezultă că orice încadrare și promovare în muncă, pînă la funcția de director inclusiv, se face numai pe bază de probă practică, examen sau concurs și că numai începînd de la funcția de director general promovarea se face fără examen sau concurs (art. 36), totuși între art. 9 privind condițiile de încadrare în muncă și art. 13 privind condițiile de promovare în muncă există o inadvertență, în sensul că ultimul text, spre deosebire de primul, omite să prevadă că promovarea în muncă, la fel ca și încadrarea se face pe baza rezultatelor obținute la proba practică, examen sau concurs. Propun ca art. 13 să fie completat în mod corespunzător, ținîndu-se seama și de observațiile pe care le-am făcut la art. 9.

Totodată, ținînd seama de faptul că, în cazul concursurilor, încadrarea sau promovarea în posturile vacante sînt determinate de ordinea clasificării candidaților reușiți, propun modificarea corespunzătoare a art. 50; în asemenea cazuri, recomandările favorabile ale colectivului de muncă pot fi avute în vedere fie la admiterea în concurs, fie ca notă în cadrul concursului.

În ce privește art. 11 și 55,

perioada maximă de încercare (stagiu), de 30 zile, sototesc că este insuficientă pentru a putea decide asupra competenței sau priceperii salariiilor respectivi.

În alte țări această perioadă de încercare, ce preoede definitivarea în funcție, este mult mai îndelungată, variînd de la o categorie de funcții la alta.

Dan GRAMATOVICI  
procuror, Procuratura Generală

## PRECIZĂRI NECESARE CU PRIVIRE LA CONCURS

Colectivul catedrei de conducere a activității întreprinderilor din Academia de Studii Economice — București, discutînd

proiectul dat publicității, face următoarele propuneri de îmbunătățire. La art. 7 să se elimine pasajul „concursul se organizează atunci cînd pentru ocuparea unui post vacant sînt mai mulți candidați” pentru că nu se poate ști dinainte acest lucru.

Intîi se publică postul scos la concurs și indiferent de numărul celor înscrși, concursul trebuie să aibă loc. La art. 12 să se precizeze modalitatea prin care se realizează prevederea acestui articol (intr-o adunare simbolică, prin vot deschis sau secret).

La art. 18, considerăm mai indicat ca aprecierile să se facă printr-un sistem de punctaj care să dea posibilitatea însumării și stabilirii unei aprecieri globale și nu prin calificative care nu oferă aceste posibilități. La art. 18 al. 3, pe lîngă calitățile personale menționate să se adauge și altele: capacitatea de analiză și prevedere, de a lua decizii juste, de a-și apropia oamenii pe baze principiale.

Noțiunea de concurs presupune că se consideră admisi candidații în limita locurilor vacante pentru care se instituie concursul, deci în art. 50 nu trebuie să apară noțiunea de reușiți la concurs în plus, față de numărul de locuri scoase la concurs. La concurs să se țină seama, pe baza unui punctaj, și de rezultatele obținute la locul de muncă unde a lucrat candidatul.

În felul acesta dispare prevederea potrivit căreia „organele de conducere colectivă sau, după caz, conducătorul unității, va încadra sau promova în postul vacant pe unul din candidații reușiți care...”. Art. 54 să fie reformulat în sensul că, în cazul necupării unui post după șturizarea concursului, postul rămas vacant să fie ocupat prin delegație pînă la un nou concurs. Delegația să aibă valabilitate maximum 6 luni, iar art. 55 să se prevadă că atunci cînd un candidat reușește la concurs transferul nu trebuie condiționat de acordul unității din care pleacă. În art. 62 să se prevadă că într-o unitate în care există cadre cu studii

### Ing. VASILE IERAN — Oradea.

● Pentru stimularea promovării cadrelor capabile, propun ca art. 53 să se prevadă că, în urma câștigării unui concurs, trecerea respectivului salariat în noua unitate este scoțită drept transfer în interesul serviciului.

● Propun abrogarea art. 53, intrucîi cadrele de conducere, potrivit Legii privind perfecționarea pregătirii profesionale a salariaților vor fi periodic incluse în cursuri de reciclare și suspușe, ca atare, la examene. Consider că aceste teste sînt mai temeinice decît simpla prezentare la un examen sau concurs la altă unitate. În acest sens, propun completarea art. 56 — sensul că numirea directorilor la întreprinderile de gradul II, I și special să se facă fără concurs sau examen, dar la propunerea comitetelor municipale și județene de partid.

### IONITA DINCĂ, economist — București

● Propun să se introducă un nou articol — după articolul 29 — care să aibă următorul conținut: „Salariații încadrați după reciclare, reprofielare sau după absolvirea unei facultăți — la seral sau fără frecvență — cu proful diferit față de vechimea funcției, vor beneficia de o echivalență de 1/3 de vechime din funcțiile avute anterior, dacă acestea au fost complet diferite față de noua funcție și dacă se referă la o activitate neîntreruptă în muncă. De această prevedere vor beneficia și ofițerii trecuți în rezervă, care în armată au avut alte funcții decît cele în care activează în prezent”.

### DUMITRU GEANTĂ — Centrala Industrială de fibre chimice Săvinești.

● În capitolul VI al proiectului de lege trebuie să se precizeze și condițiile de studii și stagiu la încadrarea și promovarea salariaților care lucrează în domeniul prelucrării automate a datelor cu mașini automate de prelucrare și calculator electronic cum ar fi: șefii compartimentelor de informatică, instructorii în sistemul de prelucrare automată a datelor, analiștii de sisteme, analiștii programatori, informaticienii programatori calculatoare, operatorii calculatoare.

### NICOLAE MIHAIU — Tg. Mureș.

● La art. 34-36 ar trebui introdus cîte un alineat în care să se prevadă că, atunci cînd la concurs se prezintă candidați cu studii superioare și medii, prioritatea să aibă primii spre a se evita situațiile anecdotice care ar contraveni fondului acestei legi, ca un șef de serviciu, de exemplu, cu studii medii să conducă un serviciu în care activează și cadre cu studii superioare.

### Alexandru Negru — Oradea.

● Corelînd articolul 39 cu 54, propun o reformulare în sensul de a stabili o perioadă de stagiatură pentru absolvenții facultăților de drept care sînt în-

superioare și care îndeplinesc condițiile cerute și nu se admită ca ocuparea posturilor de conducere să fie făcută de cadre cu studii medii. De asemenea, în art. 65 să se prevadă scoțirea la concurs a posturilor ocupate de cei care nu îndeplinesc condițiile de studii sau vechime în următorii maximum 3 ani. Constatarea competenței celor care sînt admisi temporar pentru ocuparea postului de conducere să fie făcută de o comisie, nu de o persoană.

Iată și cîteva observații cu caracter mai general. Considerăm că pentru posturile de la șef de serviciu în sus se vor organiza perioade (din 5 în 5 ani) concursuri pentru ocuparea lor, nu numai pentru posturile libere, ci și pentru cele ocupate.

În acest mod se asigură o justă ierarhie a valorilor în interesul întregii societăți, ținînd seama de caracterul dinamic al formărilor valorilor.

Este necesar să se precizeze prin lege ce înseamnă studii de specialitate pentru ocuparea posturilor de conducere (director, director general).

avînd în vedere că activitatea de conducere în economie, potrivit cercetărilor făcute pe scară națională și internațională în acest domeniu, necesită în cea mai mare proporție (75-80 la sută) cunoștințe economice, sociologice, psihologice și numai în proporție de maximum 25 la sută cunoștințe tehnice potrivit profilului întreprinderii.

### Prof. dr. Dumitru MARGULESCU șef de catedră, Academia de Studii Economice — București

## ARTICOLUL 62 SĂ SE REFERE DE LA ȘANTIERELE DE CONȘTIINȚĂ

Proiectul de lege prevede la art. 62 că în mod excepțional la unitățile de gradele I-III din ramurile circulației mărfurilor, agricultură, gospodărie comunală și industrie locală, nu se aplică prevederile decimate cadre cu studii superioare, în vederea promovării lor în funcțiile de conducere pentru care sînt prevăzute asemenea funcții, organele de conducere colectivă ale ministerelor, comitetele executive ale consiliilor populare județene vor putea aproba, de la caz la caz, ca aceste funcții să fie ocupate de cadre cu studii medii. Considerăm că în prevederile acestui articol trebuie incluse și șantierile de construcții de gradele I-III deoarece personalul cu studii superioare evită din diverse motive angajarea în acest sector, și mai ales pe șantiere.

Trustul nostru, deși are o existență de peste 20 de ani, nu există pînă în prezent să asigure pe șantiere în posturile de șefi sectoare economice — serviciu financiar, contabilitate și aprovizionare — decît 3 cadre cu studii superioare, față de 25 cîte are nevoie în cele 9 subunități; cele trei cadre sînt localizate astfel: unul în orașul Brașov, unul în Sibiu și al treilea în Făgăraș.

Intrucît nu se întrevăd în perspectiva imediată posibilități de remediere a acestei situații,

la unitățile cu statut de centrală să apară în nomenclatur funcția de „șef oficiu juridic” care ar corespunde actualii structuri organizatorice a acestor mari unități economice, în care există sectoare juridice puternice, identice cu celelalte servicii tehnice sau economice.

În actuala redactare a proiectului de lege, juriscunștii sînt puși într-o poziție de inferioritate față de ceilalți angajați cu studii superioare, ca o consecință a faptului că în lipsa funcției de șef oficiu juridic aceste atribuții sînt executate de un consilier juridic principal, și ceilalți juristi sînt menționați pe poziții inferioare, numai pentru a se păstra o diferență de gradare între cadrele care îndeplinesc funcția de șef al oficiului juridic și ceilalți juriscunștii.

Dacă totuși propunerea făcută nu poate fi înșușită, pentru aceeași rațiune considerăm că se impune ca funcția de consilier principal I sau economist principal I, un jurist care se ocupă de bunul mers al întreprinderii, care își ridică calificarea profesională, să nu poată atinge funcția de consilier juridic principal, din motive străine de noie pe care le are în statut de centrală și nu numai la ministere.

Practic nu există nici o justificare în timp ce un inginer sau economist poate parcurge toate treptele pînă la funcția de inginer principal I sau economist principal I, un jurist care se ocupă de bunul mers al întreprinderii, care își ridică calificarea profesională, să nu poată atinge funcția de consilier juridic principal, din motive străine de noie pe care le are în statut de centrală și nu numai la ministere.

### Aurel DRUGOCIU contabil șef la Trustul 5 construcții-montaj din Brașov

## ECONOMIȘTI POT FI OMIȘI?

Analizînd cuprinsul art. 22-29 din capitolul III al proiectului, lesne se poate observa că el se referă la: muncitorii calificați și necalificați (art. 22-23), tehnicienii calificați și alte funcții echivalente (art. 24-25), subinginerii (art. 26-27), ingineri, chimiști, fiziciani sau alte funcții echivalente (art. 28-29). Se constată decît lipsa unor prevederi care să reglementeze condițiile pentru încadrarea și promovarea acestora în funcții de conducere personal de execuție? Activitatea economiștilor, în general și, în special, a acelor care lucrează în domeniile planificării, organizării muncii, salariații și chiar aprovizionării este o activitate de execuție a planului de stat. S-ar putea spune că economiștii se încadrează în „alte funcții echivalente”, prevăzute în art. 24, 25, 28 și 29. Ar trebui totuși să se facă această precizare în mod expres, deoarece termenul de „alte

funcții echivalente” poate fi interpretat numai în legătură cu funcțiile tehnice legate de tehnician, inginer, fizician, chimist, cu altă mîlt cu cît la „Anexa 3”, privind condițiile de vechime și studii proiectului precizează funcțiile economice separate de funcțiile „de altă specialitate”.

### Andrei D. VILCEANU jurist, Trustul de lucrări speciale București

## CRITERII PENTRU STIMULAREA ȘI PROMOVAREA TINERILOR SPECIALIȘTI

Ținînd cont de faptul că salariatul care trebuie promovat lucrează în unitatea respectivă, decît sînt: cunoștința întregii lui activități și capacitate de muncă, propun ca promovarea să se facă pe baza criteriilor prevăzute în art. 13, fără însă a se ține seama de vechimea în muncă.

Cred că numai în felul acesta ar putea fi stimulată inițiativa și ar spori interesul fiecărui salariat — în special al tinerilor — de a se pregăti temeinic în profesia pe care o exercită. După părerea mea, punerea accentului pe criteriul vechimii constituie o piedică în calea promovării celor mai valoroase cadre. Fără să exagerez cu nimic, practic, de regulă, așa se petrec lucrurile: la ocuparea unui post, prioritate are cel cu vechime mai mare, chiar dacă este cel mai slab pregătit, față de altul cu vechime mai mică. În felul acesta se explică cum de se acceptă adesea promovarea cadrelor aflate în pragul pensiei. În ce privește persoana mea, problema ridicată nu mă afectează cu nimic, intrucît am depășit de mult 50 de ani. Asta nu mă împiedică să mă gândesc și la cei ce vin în urma mea, la tinerii specialiști.

### Stăvărache PISLARU șef sector economic-gospodăresc la Institutul de sănătate publică și cercetări medicale Iași

## TREPTELE FUNCȚIEI DE JURIST

Dat fiind faptul că noua lege va reprezenta cadrul general de încadrare și promovare în muncă pe baza cărui se va elabora unele reglementări cu caracter specific, și pentru că principiul echității socialiste să funcționeze în toată forma de activitate, considerăm că la anexa 3 trebuie aduse următoarele îmbunătățiri:

La unitățile cu statut de centrală să apară în nomenclatur funcția de „șef oficiu juridic” care ar corespunde actualii structuri organizatorice a acestor mari unități economice, în care există sectoare juridice puternice, identice cu celelalte servicii tehnice sau economice.

În actuala redactare a proiectului de lege, juriscunștii sînt puși într-o poziție de inferioritate față de ceilalți angajați cu studii superioare, ca o consecință a faptului că în lipsa funcției de șef oficiu juridic aceste atribuții sînt executate de un consilier juridic principal, și ceilalți juristi sînt menționați pe poziții inferioare, numai pentru a se păstra o diferență de gradare între cadrele care îndeplinesc funcția de șef al oficiului juridic și ceilalți juriscunștii.

Dacă totuși propunerea făcută nu poate fi înșușită, pentru aceeași rațiune considerăm că se impune ca funcția de consilier principal I sau economist principal I, un jurist care se ocupă de bunul mers al întreprinderii, care își ridică calificarea profesională, să nu poată atinge funcția de consilier juridic principal, din motive străine de noie pe care le are în statut de centrală și nu numai la ministere.

Practic nu există nici o justificare în timp ce un inginer sau economist poate parcurge toate treptele pînă la funcția de inginer principal I sau economist principal I, un jurist care se ocupă de bunul mers al întreprinderii, care își ridică calificarea profesională, să nu poată atinge funcția de consilier juridic principal, din motive străine de noie pe care le are în statut de centrală și nu numai la ministere.

### Gheorghe ASANDEI consilier juridic principal în centrula siderurgică Golași

## ALTE PUNCTE DE VEDERE ASUPRA ARTICOLULUI 65

În legătură cu punctele de vedere expuse sub titlul „Pro și contra prevederilor art. 65”, publicate în ziarul nostru din 16 iunie a.c., alți cititori înși și-au spus părerea:

### NICOLAE FLORESCU, contabil șef în una din întreprinderile Capitalei, în urma scrisorilor de opinie adresate la organizarea de conducere, deasupra oricăror alte considerente trebuie să primeze capacitatea profesională, calitatea ce nu este condiționată în mod expres de existența sau neexistența unei diplome.

și la art. 31, 32, 33 în funcție de cele propuse să se modifice și tabelul intitulat „Condiții de studii și vechime”.

### Ing. GHEORGHE NEGUȚ — Chișinău.

● Privitor la condițiile de studii și vechime din anexa 3 propun următoarele amendamente: la nr. crt. 28 și 29 să se anuleze poziția „maistri și absolvenți ai învățămîntului mediu” din categoria „alte categorii de personal este destinată, prin pregătirea sa, exclusiv conducerii execuției lucrărilor. La nr. crt. 37 și 38, funcțiile de inginer principal I și II să se prevadă și la întreprinderi și alte unități economice, pînă la asigurarea posibilității ca specialiștii de înaltă calificare și cu experiență să poată lucra și în aceste unități, respectiv în producția efectivă.

Pentru funcțiile la care se prevede condiția de studii „absolvenți ai școlii generale”, aceasta să se anuleze, intrucît ea este suplimată de faptul că, la ora actuală, reprezintă o formă de învățămînt generală și obligatorie. Consider că, în această formă, proiectul de lege poate să răspundă mai bine scopului pentru care a fost elaborat, acela de a pune omul potrivit la locul potrivit”, contribuind astfel la crearea condițiilor ca fiecare membru al societății să dea cît mai mult societății și să primească de la ea ceea ce i se cuvine.

### N. MARCOCI — București.

● Pensionarii cu studii superioare ce se angajează pe perioade determinate în unități socialiste de stat să fie încadrați la salarizare între salariul de bază și ultima gradatie din tabela de salarizare a funcției respective, în raport cu studiile, vechimea în muncă, atribuțiile încredințate.

### ION Munteanu, pensionar din Cluj.

● Capitolul VI „Dispoziții tranzitorii și finale” să fie completat cu un alineat care să emane următorul conținut: „Persoanele încadrate în unitățile socialiste de stat pe baza altor reglementări ce nu îndeplinesc condițiile de studii și cărora li s-a desființat contractul de muncă ca urmare a pensionării de invaliditate sau pentru limită de vîrstă, pot ocupa funcțiile avute înainte de pensionare sau altele similare pe termen de 4 luni sau o perioadă nedeterminată, conform prevederilor art. 59 din legea pensilor nr. 27/1966.

### DAN MARCOVICI, economist stagiar, Întreprinderea mecanică Săcu.

● Propun modificarea art. 55 în sensul includerii posibilității reducerii stagiului în producție al absolvenților învățămîntului superior la cererea acestora, sau a șefului de compartiment, în urma susținerii unei probe practice. Cererea de reducere a perioadei de stagiu să poată fi înaintată însă numai după efectuarea a cel puțin un an de stagiatură.



CU PRILEJUL IMPLINIRII A 30 DE ANI DE LA DEZLANTUIREA AGRESIUNII HITLERISTE IMPOTRIVA UNIUNII SOVIETICE

DEPUNERI DE COROANE DE FLORI

La 22 iunie, cu prilejul implinirii a 30 de ani de la dezlantuirea agresiunii hitleriste impotriva Uniunii Sovietice, au fost depuse coroane de flori la Monumentul eroilor sovietici din Capitala.

Cronica zilei

Marți la amiază a părăsit Capitala, îndreptându-se spre Varșovia, o delegație a Ministerului Invățământului, condusă de ministrul Mircea Ma-

conducerii Ministerului Turismului și C.S.C.A.

Ministrul Afacerilor Interne al Republicii Socialiste România, Cornel Onescu, care a făcut o vizită oficială în Republica Democrată Populară a Yemenului, la invitația ministrului de interne al acestei țări.

Președintele Tribunalului Suprem al Republicii Socialiste România, Emilian Neucșcu, care, la invitația omologului său din Republica Populară Ungară, a făcut o vizită oficială în această țară.

Marți după-amiază s-a înapoiat de la Roma delegația Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție, condusă de Gheorghe Petrescu, președintele Uniunii Naționale, care face o vizită în țara noastră.

Marți a sosit în Capitală o delegație condusă de ministrul turismului și spectacolului din San Marino, Giuseppe Micheloni, care face o vizită în țara noastră.

Președintele Academiei Ceșoslovace de Știință, acad. Jaroslav Kozesnik, care, la invitația Academiei Republicii Socialiste România, face o vizită în țara noastră.

În aceeași zi, președintele Academiei Ceșoslovace de Știință a vizitat noua sală a Institutului politehnic din Capitală.

Marți a părăsit Capitala delegația Consiliului municipal al orașului Boulogne sur Mer, condusă de primarul orașului, senatorul Henri Henneguelle, care, la invitația Consiliului popular al municipiului Constanța, a făcut o vizită în țara noastră.

În timpul ședinței pe litoral, membrii delegației orașului francez au avut întrevedere cu primarul municipiului Constanța, Petre Nicolae, și cu alți membri ai comitetului executiv al consiliului popular municipal, cu care prilej s-au făcut schimburi de opinii cu privire la organizarea și desfășurarea activităților economice, social-culturale și gospodărești.

Întoarcerea din R. P. Polonă a delegației de activiști ai P.C.R.

Delegația de activiști ai Partidului Comunist Român, condusă de Lucian Drăguț, secretar general al Consiliului Economic, care, la invitația C.C. al Partidului Muncitoresc Unit Polonéz, a făcut o vizită în schimb de experiență în R. P. Polonă, s-a înapoiat marți în Capitală.

vremea

Ieri în țară: Vremea a fost în general frumoasă, cu cerul variabil. Au căzut plozi izolate și sub formă de averse în Maramureș, Moldova și zona Carpaților Meridionali.

viața internațională

MOSCOVA Ședința Comitetului Executiv al C. A. E. R.

MOSCOVA 22. — Corespondentul Agerpres, Laurențiu Duță, transmite: La Moscova s-a început marți lucrările cea de-a 53-a ședință a Comitetului Executiv al Consiliului de Ajutor Economic Reciproc, care discută probleme privind colaborarea economică și tehnico-stiințifică între țările membre.

Lucrările se desfășoară sub conducerea tovarășului Gheorghe Rădulescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, președinte în funcțiune al Comitetului Executiv al C.A.E.R.

La șase luni de la Plenara C.C. al P.M.U.P.

Un comentariu al agenției de presă poloneze P.A.P.

Agencia P.A.P. a transmis următorul comentariu: "La șase luni de la Plenara C.C. al P.M.U.P. se poate spune că au fost satisfăcute năzuințele generale ale opiniei publice și putem constata că am străbătut calea pe care nu am reușit s-o parcurgem ani în șir.

perspectivă care dă satisfacție și oferă un țel mai profund activității sociale, mai ales a generației tinere.

VIZITA MINISTRULUI INDUSTRIEI DE AUTOMOBILE DIN U. R. S. S.

Ministrul Industriei de automobile din U.R.S.S., A. M. Tarasov, care se află în țara noastră, a făcut marți o vizită în județul Argeș. Oaspetele s-a întâlnit cu acest prilej cu Gheorghe Năstase, prim-secretar al Comitetului Județean Argeș al P.C.R., președintele Comitetului executiv al Consiliului popular județean. Însoțit de Ion Morega, adjunct al ministrului industriei construcțiilor de mașini, ministrul sovietic a vizitat "Uzina Mecanică Muscel" din Cîmpulung.

și a fost vizitată uzina de autoturisme din Pitești, unde oaspetele s-a informat despre gradul de automatizare a procesului tehnologic.

VIZITA DELEGAȚIEI GUVERNAMENTALE A R. P. CHINEZE

Membrii delegației guvernamentale a R. P. Chineze, condusă de Li Sul-cin, ministrul industriei de mașini nr. 1, au făcut marți o vizită în județul Constanța.

exportul țării. Gazdele au subliniat faptul că în rândul partenerilor noștri comerciali R. P. Chineză ocupă un loc de seamă.

COMUNICAT SOVIETO-CUBANEZ

MOSCOVA 22 (Agerpres). — La încheierea vizitei în Uniunea Sovietică a ministrului afacerilor externe al Cubei, Raul Roa Garcia, a fost dat publicității un comunicat, informându-l pe guvernul nostru.

volte cu succes în toate domeniile, arată comunicatul. Fără îndoială, toate eforturile pentru a întări relațiile sovieto-cubaneze.

PHENIAN O CONDAMNARE A PREGĂTIRILOR MILITARE AMERICANE ÎN COREEA DE SUD

PHENIAN 22 (Agerpres). — Cu prilejul Lunii de luptă pentru retragerea trupelor americane din Coreea de Sud, Comitetul pentru unificarea patriei, Comitetul coreean de solidaritate cu țările din Asia și Africa, Federația Generală a Sindicater din Coreea, Uniunea Tineretului Muncitoresc Socialist din Coreea și alte organizații au dat publicității o declarație comună.

R.P.D. Coreene spioni înarmați, iar nave și avioane de spionaj violează apele teritoriale și spațiul aerian al Coreei de nord.

ÎN LEGĂTURĂ CU ACORDUL AMERICANO-JAPONEZ PRIVIND RETROCEDAREA OKINAWEI

PHENIAN 22 (Agerpres). — Ziarul "Jenminjibao" a publicat un comentariu în legătură cu acordul dintre S.U.A. și Japonia privind retrocedarea Okinawei, subliniind că, în baza acestui acord, Statele Unite doresc să mențină cea mai mare parte a bazelor lor militare și să redea Japoniei doar "drepturile administrative" asupra insulei.

directă la adresa securității R.P.D. Coreene și a altor țări socialiste din Asia.

Conferință de presă la Ambasada U.R.S.S.

Cu prilejul implinirii a 30 de ani de la declanșarea agresiunii hitleriste împotriva Uniunii Sovietice, Ambasada U.R.S.S. la București a organizat marți după-amiază, o conferință de presă.

Reinnoiți-vă abonamentele la revista Lupta de clasă. ORGAN TEORETIC ȘI POLITIC AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

60 000 DE VIZITATORI LA EXPOZIȚIA REALIZĂRILOR CONSTRUCȚIEI SOCIALISTE DIN R. P. CHINEZA. ANDREI GIROVEANU

APELUL PREȘEDINTELUI C.C. AL P.C. DIN JAPONIA

TOKIO 22 (Agerpres). — Președintele Comitetului Central al Partidului Comunist din Japonia, Kenji Miyamoto, a lansat un apel pentru crearea unui front comun al forțelor democratice nipone în lupta pentru retrocedarea necondiționată a Okinawei și împotriva tratatului de securitate japono-american.

ziarul menționează că acordul japono-american prevede, de asemenea, includerea teritoriului chinez al Insulei Taiyui și al altor insule în zona care urmează să fie "retrocedată" Japoniei.

ÎN ATENȚIA CITITORILOR. Anunțăm pe cititorii noștri că a început reînnoirea abonamentelor pentru trimestrul III 1971.

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT. TENIS. MARI SURPRIZE LA WIMBLEDON.

ÎN CÎTEVA RÎNDURI. FOTBAL: SEMIFINALELE "CUPEI ROMÂNIEI". INCERINEREA A VECEA LOC LA CREMATOARIU CENUSA, miercuri, 23 iunie, orele 12.

APELUL PREȘEDINTELUI C.C. AL P.C. DIN JAPONIA • COMENTARIUL ZIARULUI "JENMINJIBAO" • DECLARAȚIA M.A.E. AL R. P. D. COREENE

PHENIAN 22 (Agerpres). — Ministrul Afacerilor Externe al R.P.D. Coreene a dat publicității o declarație care arată că guvernul R.P.D. Coreene și întregul popor coreean condamnă în mod energetic acordul de așa-zisă "retrocedare" a Okinawei, pe care îl consideră un complot militar și politic al cuceritorilor reacționare din S.U.A. și Japonia, amenințare



# viața internațională

## Decretarea stării de urgență în Bolivia

● PROBE PRIVIND EXISTENȚA UNUI COMLOT ANTIGVERNAMENTAL ● APEL ADRESAT NAȚIUNII DE PREȘEDINTELE TORRES ● INSTALAREA ADUNĂRII POPULARE

LA PAZ 22 (Agerpres). — Președintele Boliviei, Juan Jose Torres, a declarat starea de urgență pe întreg teritoriul țării și a ordonat mobilizarea tuturor organelor de securitate ale statului. Totodată, președintele Torres a adresat un apel națiunii pentru a sprijini forțele armate loiale care apar guvernului său. Sursă din La Paz a declarat că „elemente din armată” care se opun instalării Adunării Populare (organism care ar urma să preia o parte din atribuțiile parlamentului), au cerut președintelui să demisioneze „pentru a preveni o vărsare de sânge”. În ciuda manevrelor insidioase ale extremelor drepte, marș după-amiază a fost instalat în mod oficial Adunarea Populară boliviana. În prima ședință, adunarea și-a ales biroul de conducere.

Pe de altă parte, ministrul bolivian al afacerilor interne, Jorge Gallardo, a declarat că „au fost descoperite probe privind existența unui complot îndreptat împotriva guvernului prezidat de generalul Juan Jose Torres”. Participanții la conspirație, a spus el, sînt membri ai organizațiilor de dreapta „Mișcarea revoluționară națională (M.N.R.), Falașele socialiste bolivienne (F.S.B.), sau sînt militari în retragere. Unul din liderii M.N.R., Siles Zuazo, s-a reîntors de curând în țară și a luat parte la întâlnirile complotistilor”. Ministrul de interne a subliniat, apoi, că la o ședință cu membrii gu-

vernului, la care a participat și președintele Torres, s-a hotărât ca, în caz de necesitate să se facă apel la popor ca acesta să apere prin forța armelor mișcarea revoluționară.”

Cu ocazia unei întruniri desfășurate la mîna „Matilde”, care aparține statului, liderii organizațiilor sindicale și-au reafirmat sprijinul în ceea ce privește guvernul, declarînd, totodată, că muncitorii vor organiza acțiuni menite să zădărnicească orice tentativă de lovitură de stat. De asemenea, organizațiile sindicale și populația La Paz-ului sprijină guvernul președintelui Torres.

## UN MESAJ AL SECRETARULUI GENERAL AL C. C. AL FRONTULUI PATRIOTIC DIN LAOS

XIENG KUANG 22 (Agerpres). — Secretarul general al Comitetului Central al Frontului Patriotic din Laos, Fumi Vongvicit, a adresat opreșediniilor conferinței de la Geneva din anul 1962 în problema laotiană, un mesaj urgent, în care denunță noile acte agresive comise de Statele Unite și de regimul de la Bangkok împotriva Laosului — anunță agenția Khaosan Pathet Lao. În mesaj se arată că, după 31 mai a.c., avioane americane de tip B-52 au întreprins bombardamente în nordul Laosului, în special în Valea Uleiului.

Totodată, Fumi Vongvicit precizează că administrația de la Bangkok a trimis pe teritoriul laotian, în avară de așa-zisii „voluntari” tailandezi, 15 batalioane, dintre care două

chiar în primele zile ale lunii iunie, pentru a lansa operațiuni împotriva zonelor eliberate de către forțele Pathet Lao. Referindu-se la încercările regimului de la Bangkok de a nega faptul că a dislocat trupe în Laos, Vongvicit a arătat că numărul soldaților tailandezi uciși, răniți sau luați prizonieri de către patrioții laotieni constituie o dovadă incontestabilă a acțiunilor agresive ale actualilor administrații din Thailanda.

În încheierea mesajului său, secretarul general al C.C. al Frontului Patriotic din Laos a cerut încetarea imediată și necondiționată a raidurilor întreprinse de aviația americană în Laos și retragerea tuturor mercenarilor tailandezi de pe teritoriul laotian.

## Guvernul Regal de Uniune Națională al Cambodgiei denunță daunele pricinuite monumentelor istorice de la Angkor

PEKIN 22 (Agerpres). — După cum amănunțit a anunțat China Nouă, purtătorul de cuvînt al Guvernului Regal de Uniune Națională al Cambodgiei (G.R.U.N.K.) a dat publicității o declarație în care denunță daunele provocate de aviația S.U.A., precum și de forțele regimului Neol-Sirik Matak, monumentelor istorice khmere de la Angkor. Poporul khmer și Guvernul Regal de Uniune Națională — subliniază declarația — condamnă cu fermitate aceste acțiuni și resping în mod categoric, considerînd-le absurde, așa-zisele propuneri ale imperialismului american și ale regimului de la Phnom Penh privind transformarea regiunii Angkor într-o „zonă demilitarizată și neutră, sub control internațional”. Declarația precizează că administrația regiunii Angkor a fost preluată, cu un an în urmă, de către Guvernul Regal de Uniune Națională, iar autoritățile locale au protejat valoroasele monumente ale civilizației khmere împo-

triva acelor de vandalism comise de forțele inamice.

Regimul trădătorilor de la Phnom Penh, condamnat de întregul popor khmer, nu are nici un drept să facă vreoa propuneri în legătură cu problema Cambodgiei — a declarat purtătorul de cuvînt al G.R.U.N.K.

Guvernul Regal de Uniune Națională al Cambodgiei nu va permite nimănui și sub nici o formă să se amestece în afacerile interne ale țării și nu va tolera existența unei forte sau comisii internaționale pe teritoriul cambodgian. Singura modalitate efectivă de protejare a monumentelor de la Angkor este necesitatea războiului de agresiune dus de Statele Unite și de aliații lor de la Phnom Penh împotriva poporului khmer, conchide declarația, subliniind că forțele armate populare sînt hotărâte să-și intensifice lupta pentru eliberarea națională, pînă la victoria finală.

Senzaționala afacere a documentelor top-secrete (strict secret) privitoare la originea și antecedentele agresiunii S.U.A. în Vietnam se amplifica, de o zi la alta, ca o pată de ulei. Nu a fost încă elucidată problema dacă ziarul „NEW YORK TIMES” și „WASHINGTON POST” care au făcut dezvăluirile în baza acestor documente, vor putea să mai publice în continuare materialele pe care le dețin. Cert este, însă, că un număr important de fapte au devenit cunoscute și au lăsat un adevărat scandal public, însoțit de indignarea opiniei publice americane și internaționale.

Așa cum s-a anunțat, „NEW YORK TIMES” a ajuns — pe căi care nu sînt cunoscute — în posesia unui studiu secret al Pentagonului, bazat pe texte oficiale și decizii ale administrației democratice a fostului președinte Johnson. După o trîre făcută în cel mai strict secret timp de mai multe luni, ziarul a publicat, în trei numere, extrase din documentele confidențiale. Din unele relese că încă din perioada luptei duse de poporul vietnamez pentru eliberarea de sub jugul colonial, S.U.A. s-au amestecat în treburile acestuia, acordînd sprijin militar colonialistilor. Alte documente, din cele mai importante și mai semnificative, aruncă lumină asupra modului cum a fost pregătită — pe plan militar, politic și

psihologic — operațiunea de „escaladare” a intervenției armate din Vietnam de sub auspiciul statului independent și suveran — Republica Democrată Vietnam. În acest sens, a publicat ar luă cunoștință — așa cum afirmă editorii respectivi —

trăit se temeau de o „victorie comunistă”. Documentele n-au fost nici pe departe epuizate și dacă s-ar permite publicarea în continuare a „serialelor” celor două ziare au a publicat ar luă cunoștință — așa cum afirmă editorii respectivi —

și de „alte date nu mai puțin senzaționale”. Dar chiar și cele apărute pînă acum sînt considerate de opinia publică ca deosebit de revelatoare pentru originea și istoricul politice al agresiunii americane în Vietnam, pentru mobilitățile și caracterul ei profund agresiv. Insuși un om politic ca senatorul George McGovern a declarat că „aceste dezvăluiri nu fac decât să arate fără echivoc că de greșită a fost politica gu-

## „Conferința general-europeană trebuie să ducă la lichidarea politicii de blocuri”

INTERVIU ACORDAT RADIOTELEVIZIUNII SOVIETICE DE MAURICE SCHUMANN

MOSCOVA 22. — Corespondentul Agerpres, Laurentiu Duță, transmite: Într-un interviu acordat radioteleviziunii sovietice, ministrul de externe francez, Maurice Schumann, a declarat că „Franța are o atitudine pozitivă față de convocarea conferinței general-europene pentru problemele securității și da o înaltă apreciere acestei inițiative. Conferința trebuie să devină una din căile spre lichidarea politicii de blocuri, spre lichidarea scindării lumii”. El a adăugat că Franța caută să elaboreze o declarație care stau în calea convocării conferinței și că se pronunță pentru rezolvarea ei bi și multilaterală. Ministrul francez s-a declarat în favoarea lui Schumann a spus că „primele experiențe au fost rodnice”.

finlandez privind consultările pregătitoare, menționînd, printre altele, că la Helsinki sînt reprezentate atît R.D. Germană cit și R. F. a Germaniei.

Înferindu-se la evoluția relațiilor franco-sovietice, Schumann a afirmat că, în cei cinci ani care au trecut de la vizita generalului De Gaulle în U.R.S.S., colaborarea dintre cele două țări a căpătat o amploare dezvoltare. În legătură cu protocolul franco-sovietic, semnat în anul 1970, după vizita în U.R.S.S. a președintelui Pompidou, el care prevede consultări regulate între ministrii afacerilor externe al celor două țări, Maurice Schumann a spus că „primele experiențe au fost rodnice”.

## ZIARUL EGIPTEAN „AL. MASAA” DESPRE Cooperarea economică dintre România și țările arabe

CAIRO 22. — Corespondentul Agerpres, Constantin Oprică, transmite: Sub titlul „Schimburile comerciale și cooperarea economică dintre Republica Socialistă România și țările arabe se dezvoltă continuu”, ziarul egiptean „Al Masaa” arată că „bazată pe principiile respectului suveranității, egalității în drepturi și avantajului reciproc, ale liberului schimb și interesului fiecărui stat de a participa la o formă sau alta de comerț și cooperare, politica Republicii Socialiste România tinde să lărgască în permanență colaborarea și cooperarea cu statele arabe. Dinamica schimburilor comerciale și a formelor de cooperare economică și tehnico-stiințifică cu țările arabe — care dețin o pondere importantă în raporturile economice ale României cu țările în curs de dezvoltare — constituie dovada evoluției în acest sens”. După ce menționează noile acorduri economice încheiate de România cu mai multe țări arabe, ziarul egiptean arată că „aceste contribuie la o dezvoltare substanțială și continuă a relațiilor economice arabo-române. De asemenea, contactele între factorii economici și comerciali ai României și ai țărilor arabe au devenit mult mai frecvente, ele con-

tribuind la o mai bună cunoaștere reciprocă și la stabilirea obiectivelor care, realizate în comun, duc la dezvoltarea continuă a cooperării economice bilaterale, față de care cele două părți manifestă un interes crescut”. „În acest context, scrie, în continuare, cotidianul egiptean, tabloul relațiilor comerciale și economice cu țările arabe dovedește că dezvoltarea economiei în România, precum și în țările arabe creează posibilități noi pentru extinderea și diversificarea relațiilor economice reciproce. Totodată, ele ilustrează în mod pregnant dorința sinceră de colaborare a României cu țările arabe, în interesul și avantajul reciproc. În condiții de egalitate deplină, pentru cauza păcii și progresului în lume”.

În încheiere, în articol se subliniază că „România se pronunță în favoarea soluționării conflictului din Orientul Apropiat potrivit rezoluțiilor Consiliului de Securitate, pentru tragera trupelor israeliene din teritoriile arabe ocupate, pentru respectarea integrității teritoriale și independenței tuturor statelor din această regiune, ca și pentru soluționarea problemei populației palestiniene în conformitate cu aspirațiile sale naționale”.

## Evoluția stației orbitale „Saliut”

MOSCOVA 22 (Agerpres). — La 22 iunie, ora 11, stația științifică orbitală „Saliut” a terminat o 245-a rotație în jurul Pământului cu echipaj la bord. Cele trei cosmonauți se află în a 15-a zi de zbor în spațiul circumterestru.

Echipajul continuă efectuarea experiențelor științifice prevăzute în programul de zbor. Printre

altele, au fost fotografiate fenomene meteorologice de pe Pământ, inclusiv un ciclon deasupra Insulelor Hawaii.

Potrivit datelor telemetrice, temperatura, presiunea și compoziția atmosferei din interiorul stației se înscriu în parametri prestabiliți. Starea sănătății cosmonauților este bună.

## Încheierea vizitei în R. F. a Germaniei a delegației M. A. N. conduse de tovarășul Ștefan Voitec CONVORBIRI CU CANCELARUL W. BRANDT

BONN 22. — Corespondenții de la Ion Badea și Mircea Moarcăș: Marti, în ultima zi a vizitei sale în Republica Federală a Germaniei, delegația Marii Adunări Naționale a Republicii Socialiste România, condusă de președintele M.A.N., Ștefan Voitec, a fost primită de cancelarul federal Willy Brandt.

Membru delegației au fost însoțit de ambasadorul României în R. F. a Germaniei, Constantin Oancea.

În timpul convorbirii, președintele M.A.N. a transmis cancelarului Republicii Federale a Germaniei un cordial salut din partea președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și a președintelui Consiliului de Miniștri, Ion Gheorghe Maurer. Președintele M.A.N. a impărtășit cancelarului federal impresii din timpul vizitei oficiale făcute în R. F. a Germaniei de delegația română, cit și din contactele avute cu personalități marcante ale vieții publice vest-germane. Președintele M.A.N. a subliniat încă o expresie a evoluției favorabile a relațiilor dintre cele două state, a dorinței comune de a dezvolta aceste relații, în interesul ambelor părți și al unui climat de înțelegere și colaborare între toate statele continentului nostru, indiferent de orientarea lor socială.

În cadrul discuțiilor purtate, a reținut cu precizie că în condițiile actuale, parlamentele și parlamentarii pot contribui în mod evident la îmbunătățirea patrimoniului relațiilor dintre țări și, prin contacte directe și schimburi utile de opinii, pot ajuta la mai bună cunoaștere și înțelegere a punctelor de vedere, facilitînd dezvoltarea unei colaborări fructuoase, reciproc avantajoase. În acest context, am salutat inițiativa membrilor Bundestagului de a constitui Grupul parlamentar de prietenie R. F. a Germaniei — România. Totodată, am plăcerea de a anunța că în cadrul Marii Adunări Naționale a țării noastre este în curs de constituire Grupul parlamentar de prietenie România — R. F. a Germaniei.

În timpul prezenței noastre în R. F. a Germaniei — a continuat președintele M.A.N. — am avut prilejul să vizităm unele landuri vest-germane, să cunoaștem vestigiile ale unei bogate și vechi civilizații, precum și unele din importante realizări contemporane. Toate au lăsat asupra noastră o deosebită impresie. Așteptăm cu încredință a declarat președintele M.A.N., Ștefan Voitec, — vizita pe care o delegația a Bundestagului, în frunte cu președintele său, urmează s-o facă în România, la invitația Marii Adunări Naționale.

cancelarul Willy Brandt a mulțumit pentru salutul ce i-a fost transmis și a rugat, la rîndul său, pe președintele M.A.N. să transmită un salut cordial șefului statului român, președintelui Nicolae Ceaușescu, și să impărtășească cancelarului federal impresii din timpul vizitei oficiale făcute în R. F. a Germaniei de delegația română, cit și din contactele avute cu personalități marcante ale vieții publice vest-germane. Președintele M.A.N. a subliniat încă o expresie a evoluției favorabile a relațiilor dintre cele două state, a dorinței comune de a dezvolta aceste relații, în interesul ambelor părți și al unui climat de înțelegere și colaborare între toate statele continentului nostru, indiferent de orientarea lor socială.

În cadrul discuțiilor purtate, a reținut cu precizie că în condițiile actuale, parlamentele și parlamentarii pot contribui în mod evident la îmbunătățirea patrimoniului relațiilor dintre țări și, prin contacte directe și schimburi utile de opinii, pot ajuta la mai bună cunoaștere și înțelegere a punctelor de vedere, facilitînd dezvoltarea unei colaborări fructuoase, reciproc avantajoase. În acest context, am salutat inițiativa membrilor Bundestagului de a constitui Grupul parlamentar de prietenie R. F. a Germaniei — România. Totodată, am plăcerea de a anunța că în cadrul Marii Adunări Naționale a țării noastre este în curs de constituire Grupul parlamentar de prietenie România — R. F. a Germaniei.

În timpul prezenței noastre în R. F. a Germaniei — a continuat președintele M.A.N. — am avut prilejul să vizităm unele landuri vest-germane, să cunoaștem vestigiile ale unei bogate și vechi civilizații, precum și unele din importante realizări contemporane. Toate au lăsat asupra noastră o deosebită impresie. Așteptăm cu încredință a declarat președintele M.A.N., Ștefan Voitec, — vizita pe care o delegația a Bundestagului, în frunte cu președintele său, urmează s-o facă în România, la invitația Marii Adunări Naționale.

În cursul după-amiezii, delegația Marii Adunări Naționale, condusă de tovarășul Ștefan Voitec, a părăsit Bonn-ul, plecînd spre patrie. La aeroport, membrul delegației au fost salutate de către secretarul general al M.A.N., președintele Consiliului popular al județului Galați, Jean Livescu, membru al Comisiei pentru învățămînt, știință și cultură, rectorul Universității din București, Gabriela Simion, membru a Comisiei pentru învățămînt, știință și cultură, directorul Liceului nr. 1 din Iași, Nicolae Dogdorgier, membru al Comisiei pentru agricultură și silvicultură.

## SOSIREA ÎN CAPITALĂ

Marti seara, s-a înapoiat în Capitală delegația Marii Adunări Naționale, condusă de tovarășul Ștefan Voitec, președintele M.A.N., care, la invitația cancelarului, a făcut o vizită în R. F. a Germaniei.

Din delegația au făcut parte deputații Gheorghe Vasilichi, președintele Comisiei permanente a M.A.N. pentru sănătate, muncă și asigurări sociale, Constantin Dăscălescu, secretar al M.A.N., președintele Consiliului popular al județului Galați, Jean Livescu, membru al Comisiei pentru învățămînt, știință și cultură, rectorul Universității din București, Gabriela Simion, membru a Comisiei pentru învățămînt, știință și cultură, directorul Liceului nr. 1 din Iași, Nicolae Dogdorgier, membru al Comisiei pentru agricultură și silvicultură.

La Bonn, Constantin Oancea, de membrii ambasadei.

În cadrul unei convorbiri avute cu corespondenții Agerpres, tovarășul Ștefan Voitec a subliniat că vizita în R.F. a Germaniei a delegației M.A.N. la invitația Bundestagului, a constituit prima vizită a unei delegații parlamentare române în R.F.G. Intrevederile avute la Bonn cu președintele Bundestagului, Kai-Uwe von Hassel, cu președintele Bundestagului, Hans Koschnik, cu cancelarul federal, Willy Brandt, ministrul de externe, Walter Scheel, cu președintele Comisiei de politică externă a Bundestagului, Gerhard Schröder, și cu alte personalități marcante ale vieții publice vest-germane, au constituit prilejuri pentru schimburi utile de păreri, desfășurate într-o atmosferă de înțelegere și respect reciproc. Prezența delegației noastre în R.F. a Germaniei — a subliniat președintele M.A.N. — a constituit încă o expresie a evoluției favorabile a relațiilor dintre cele două state, a dorinței comune de a dezvolta aceste relații, în interesul ambelor părți și al unui climat de înțelegere și colaborare între toate statele continentului nostru, indiferent de orientarea lor socială.

În timpul prezenței noastre în R. F. a Germaniei — a continuat președintele M.A.N. — am avut prilejul să vizităm unele landuri vest-germane, să cunoaștem vestigiile ale unei bogate și vechi civilizații, precum și unele din importante realizări contemporane. Toate au lăsat asupra noastră o deosebită impresie. Așteptăm cu încredință a declarat președintele M.A.N., Ștefan Voitec, — vizita pe care o delegația a Bundestagului, în frunte cu președintele său, urmează s-o facă în România, la invitația Marii Adunări Naționale.

În cursul după-amiezii, delegația Marii Adunări Naționale, condusă de tovarășul Ștefan Voitec, a părăsit Bonn-ul, plecînd spre patrie. La aeroport, membrul delegației au fost salutate de către secretarul general al M.A.N., președintele Consiliului popular al județului Galați, Jean Livescu, membru al Comisiei pentru învățămînt, știință și cultură, rectorul Universității din București, Gabriela Simion, membru a Comisiei pentru învățămînt, știință și cultură, directorul Liceului nr. 1 din Iași, Nicolae Dogdorgier, membru al Comisiei pentru agricultură și silvicultură.

## SPANIA

Arestarea unor militanți ai partidului comunist

MADRID 22 (Agerpres). — Citind surse oficiale, agenția France Presse anunță arestarea, în localitatea Argamoilla de Calatrava (provincia Ciudad Real), a nouă militanți ai Partidului Comunist din Spania.

Pe de altă parte, relatează agenția TASS, la Madrid s-a anunțat oficial că 2066 de persoane au vederi progresiste au fost arestate între 14 decembrie 1970 și 14 iunie ac. în baza imputărilor speciale acordate poliției.

## ARESTAREA UNOR MILITANȚI AI PARTIDULUI COMUNIST

MADRID 22 (Agerpres). — Citind surse oficiale, agenția France Presse anunță arestarea, în localitatea Argamoilla de Calatrava (provincia Ciudad Real), a nouă militanți ai Partidului Comunist din Spania.

Pe de altă parte, relatează agenția TASS, la Madrid s-a anunțat oficial că 2066 de persoane au vederi progresiste au fost arestate între 14 decembrie 1970 și 14 iunie ac. în baza imputărilor speciale acordate poliției.

La Universitatea din orașul peruan Ica s-a inaugurat „Săptămîna culturii românești”. Cu acest prilej, a fost deschisă expoziția de fotografii „România construiește” și a fost prezentată o gală de filme documentare românești.

## Ministrul de externe al Cubei, Raul Roa Garcia, a sosit la Vascovia într-o vizită oficială, informează agenția P.A.P.

## Președintele Pakistanului, Yahya Khan, a lansat un nou apel pakistanezilor care au trecut în India să se întorcă la casele lor — relatează agenția U.P.I. El a declarat că este satisfăcut de faptul că numeroși pakistanezi s-au întors deja la căminele lor și a subliniat că guvernul a luat măsuri pentru primirea și reabilitarea refugiaților. Un purtător de cuvînt al guvernului indian, citat de agenția Associated Press, a declarat că în India se află în momentul de față, 6 milioane de refugiați pakistanezi.

Potrivit stirilor de ultimă oră, un alt ziar, „BOSTON GLOBE” din statul Massachusetts, a publicat, în rîndul său, extrase inedite din studiul Pentagonului.

N. POPOVICI

## agențiile de presă transmit:

Ambasadorul României la Cairo, Titus Sinu, a fost primit luni de către Hussein el Șafel, vicepreședinte al R.A.U. În cadrul întrei vederi, el s-a abordat probleme privind relațiile dintre România și R.A.U., precum și posibilitățile lor de dezvoltare.

Premierul Consiliului de Stat al R.P. Chineze, Ciu En-lai, a primit pe ziareștii americani Seymour Topping, redactor-șef adjunct al ziarului „New York Times”, William Attwood, președinte și editor al ziarului „Newsday” din Long Island, și Robert Keatley, corespondent în străinătate al ziarului „Wall Street Journal”, care se află într-o vizită la Pekin. Premierul chinez, informează agenția China Nouă, a avut o convorbire prietenească cu ziariștii americani.

Lucrările Conferinței naționale a partizanilor păcii din Finlanda, la care au luat parte 14 de delegați reprezentînd 88 de organizații din țară au luat sfîrșit în orașul Turku. Participanții s-au pronunțat, în unanimitate, în favoarea convocării conferinței generale europene pentru securitatea și cooperare. Nici un fel de condiții prealabile se spunea în rezoluție, nu trebuie să împiedice convocarea acestei conferințe.

Un acord privind colaborarea economică și tehnică între guvernele R.P. Chineze și Irakului a fost semnat la Pekin, anunță agenția China Nouă. Delegația irakiană condusă de Sadoun Hamadi, ministru al petrolului și minelor, a fost primită de premierul Consiliului de Stat al R.P. Chineze, Ciu En-lai. Cu acest prilej, a avut loc o convorbire prietenească, precizează agenția China Nouă.

Norodom Sihanuk, șeful statului cambodgian și președintele Frontului Național Unit din Cambodgia, a primit delegația economică irakiană, condusă de Sadoun Hamadi, ministrul minelor și al petrolului, relatează agenția China Nouă.

Guvernul uruguayan a ordonat închiderea birourilor agenției „Prensa Latina” din Montevideo și expulzarea directorului său, Orlando Contreras, sub acuzația de a fi desfigurant „activități subversive”. Respingînd aceste false acuzații, agenția Prensa Latina a protestat împotriva măsurii arbitrare a guvernului uruguayan. „Activitatea agenției la Montevideo, se arată în declarație, s-a limitat la relatarea obiectivă a evenimentelor interne, a actualității situații politice din țară”.

Un grup de reprezentanți ai cercurilor de afaceri din R.F. a Germaniei, care se află la Moscova la invitația Comitetului sovietic pentru știință și tehnică, a fost primit de Nikolai Patolicev, ministrul comerțului exterior al U.R.S.S., relatează agenția TASS. În cursul convorbirii care a avut loc cu acest prilej, părțile au făcut un schimb de păreri asupra relațiilor economice și comerciale dintre Uniunea Sovietică și R.F. a Germaniei.



Astăzi este Ziua națională a Luxemburgului. În fotografie: vedere panoramică la capitala țării